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Az európai egység 
első flecskéje 

Senki nem tudná megmondani, hogy
 tulajdonképpen 

hány ezer éves a post3. Az azonabn bizonyos, hogy ugy- 

szólván egyidős az emberi müvelődés történetével. 

posta nyomaival már a bibliáband i
s találkozunk, de még 

régibb időkből származó adatok is ta
nusitják, hozgy ugy 

Egyiptomban, Indiában, mint Kinába
n mar ősidőkben is 

futárok hordozták az uralkodók és kisebb hatalmas
ságok 

leveleit. A perzsa és római birodal
omban már kitünően 

megszervezték a postát. Az utak men
tén futárallomások 

voltak és pedig oly módon, hogy a fővo
nalon öt nap alatt 

körülbelül háromszázötven kilóméternyi utat t
ett meg a 

perzsa posta. A római birodalomban viszont már posta- 

allomásokat léresitettek, ahol megszállhattak az ufaz 

sok is. 

. A középkorban a levelezést alkalmi küldöttek, a ko- 

lostorol köt idezoda zarándokló barátok, vásárra
 utizó 

kereskedők, vándorló iparosok közvetitették. Egyes vidé
- 

keken a messzi földre utazó mészáros céhek közvetitették 

a levélforgalmat és ezek használták először a postakür- 

töt is. Az ujkorban először Franciaországban a tizenha
to- 

dik század elején szervezték meg azt az állami postát, 

melyet a magánfelek is használhattak dijfizetés ellen
é- 

ben, A posta intézménye a legutóbbi száz esztendő alatt 

óriásit fejlődött. Szervezete olyan széles és tökéletes lett, 
hogy arról ma már kötetekben lehetne beszámolni. Nap- 

jainkban az egész világot behálózó, a gazdasági élet nin- 

den vonatkozására átható intézmény lett a pesta ezért 

egyesületet. ; 

Azóta az egyetemes postaegyesületét már többször 

átszervezték, ugy hogy annak hatálya a legutóbbi időkben 

már közvetlenül vagy közvetve az egész földre kiterjedt. 
Kitört azonban a háboru, felbomlottak a nemzetközi 
postai kipcsolatok is és igy az országközi postaforgalom 
nj megszervezésére volt szükség. Ez részben már meg is 

történt. Németország, Olaszország, Dánia, Finnország, 
Hollandia és Magyarország ugynevezett kontinentális 

postai egyezményt kötöttek, amelynek értelmében egy- 
mással voló viszonylatban ugyanazok a Bostai tarifák 

vennak érvényben, Ez pedig ugy az ügykezelés egyszerü- 

sége, mint olcsóság szempontjából rendkivül előnyös a 

közönség számára. Ez volna az első lépés ahhoz, hogy 

egységes alapon szerveztessék meg egész Európában a 

postai forgalom. Mindaddig azonban, mig a teljes konti- 

nentális postai egyesület megalakul, még sok mindennek 

kell történnie. Ennek legfőbb előfeltétele az, hogy az ösz- 

szes európai államok belépjenek és résztvegyenek ebben a 
közületben. A multban a legnagyobb ilyen összefogás a 
világposta egyesület volt, Ebbe a szervezetbe a világ 

igen sok állama bekapcsolódott és legnagyobb előnye volt 

a viteldijszabás azonossága, bármilyen messzi államba is 

mentek a levelek. A mostani háboru közepette azonban 
csak elmélet lehet az egységes levéldij mindaddig, mig a 

különböző államok pénze nincsen stabilizálva. Ha ugyanis 
az egyik vagy masik országnak a pénze esik vagy emel- 
kedik, már a postadij értékében is különbség mutat- 

khkozik 
A jelenlegi kontinentális postaegyesület ezt a kérdést, 

legelább is egyelőre, a következőképen óhajtja megol- 

dani: Legyen a mindenkori belföldi postadij egyszersz 
mind külföldi postadij is. Ha ugyanis valamelyik ország- 
nak pénze leromlik, ugy azt nyomon követi rendszerint a 
postadijak felemelése is. Ami viszont az egységes postai 

taritát illeti, akadnak olyanok, akik azzal, érvelnek, hogy 
a kontinentális postaegyesülethez tartozó államok bizo- 
nyos többlett jövedelemtől elesnek. Ez azonban csak első 
npillanatra látszik veszteségnek. Az olcsó tarifa következe 

tében ugyanis megnövekedik a postaforgalom, még pedig 
nemcsak belföldi, hanem országközi viszonylatban is. Igy 
oz egyes országok lakossága közelebbi kapcsolatba jut 

vonatkozásokra esik fősuly. 
Ilymódon olcsó 

lezni, meg lehet kellően vitatni az összes ipari kereske- 
delmi vagy egyéb kérdéseket, sokkal hathatósabb össz- 
munka jön létre, amely csak kimélyiti az arucsere forgal- 

A 

alakitották meg először Bernben az egyetemes posta- 

egymással és ebben a kapcsolatban főleg a gazdasági 

an. tehát kimeritőbben lehet leve- 

a béke ideje is és akkor mutatkozik meg igazában, hogy 
mit ér a kontinentális postaegyesület, mely puszta létrez 
jöttében is nagy eredményt jelent. A kontinentális postaz 

egycsület már az uj európai rendnek egy igérete. Annak a 

rendnek, amely a munka szoros egységébe foglalja majd 
az összes európai országokat. És ennek az intézménynek 
igazi jelentősége akkor fog megnyilvánulni, mikor meg- 
kezdődik Európa ujjáépitése. 

Az angol-amerikai 
tengerészet fekete napja 

A Jeges-tengeren szétszórt ellenséges hajókaraván utolsó marad- 
ványait is megsemmisitik - Anglia déli partján és a Csatornaban 
is elsülyesztettek több hajót A Finn-öbölben elpusztitott 

bolseviki buvárnaszádok 
A keleti harctér eseményei olyan meglepetéseket tartogatnak, melyek i. ö öntő n s igen könnyem döntő befo- 

lyással lehetnek az ottani hadmüveletekre. A német és szövetséges csapatok ujabb átielést helyet bizto 
sitottak maguknak a Don folyón és ez által a hadmüveletek a folyótól keletre is meggyersulnak. A rendet- 
lenül visszavonuló ellenséget állandóan üldözik és a légierő nem hagy időt arra, hogy a megbomlott 
kötelékeket ujrarendezzék. Ma már az áttörési front Charkov és Kurszk közöt ötszáz kilóméter széles. 
Az Orel mellett küzdő bolsevistacsapatokat az a veszély fenyegeti, hogy a németek és szövetségeseik a 
hátukba kerülnek. Ezzel ismét egy óriási bekeritő csata körvonalai alakulnának ki. A tengelyhatalmak 
támadása Timosenko jobb és Zsukov tábornok balszárnya ellen irányul és mivel északabbra Rzew környé- 
kén a német és szövetséges csapatok szintén támadásban vannak és olasz jelentések szerint - Kalinin 
irányában sikerrel folynak, ezeket az ellenséges csapatrészeket a bekerités veszedelme fenyegeti. A Timo- 
senko hadai ellen Voronesnél küzdő tengelycsapatok egy része északnak fordulva, a déli szevjet-hadsereg 
jobb szárnyát, a másik része pedig délmek fordulva a vörösök bal szárnyát fenyegeti. Ha ezek és a Rzewnél 
folyó hadmüveletek gyors sikerrel járnak, ugy Timosenko és Zsukov seregének nagy részére is a megsem 
misülés vár. További célja leheg a németeknek a Volga alsó folyásának elérése, amivel az egész kaukázusi 
hadsereget elvágnák a visszavonulás lehetőségétől. 

A német főhadiszállás legujabb jelentése 
A német vezéri főhadiszállásnak pénteken dél- 

ben kiadott legujabb hivatalos jelentése szerint a ke- 
leti harctér déli szakaszán az ellenség helyi jellegü 
támadásait visszautasitották és az ellenség üldözése 
tovább folyik. 

Voronestől északnyugatra az ellenség megkisé- 
relt ellentámadásai véresen összeomlottak. A légierő 
hatásosan támogatta a hadmüveleteket és nagy pusz- 
titást végzett a visszavonuló ellenségben. 

Oreltől északra és északnyugatra az ellenség 
megkisérelt és páncélosoktól támogatott támadásait 
kemény harcokban visszautasitották és a front ezem 
a részén a megsemmisitett páncélosok száma 390-re 
emelkedett. 

Rzanáól a bekeritett ellenség kitörési kisérletei 
meghiusultak. 

A keleti ironton a német vadászok és a légelhári- 
tó tüzérség tegnap 78 gépet lőtt le. öt német gép nem 
tért vissza. 

A Jeges-tengeren az angol-amerikai hajókara- 
ván maradványaiból további három hajót elsülyesz- 
tettek. 

Málta repülőtereit éjjel-nappal bombázták és légi 
harcokban hat ellenséges repülőgépet lelőttek 

Anglia déli partvidékén német gyorsnaszádok el- 
sülyesztettek egy háromezer tonnás kereskedelmi 
hajót és egy nagyobb őrnaszádot, megrongáltak egy 
közepes nagyságu szállitó gőzöst. 

A Csatornában egy német gyorsnaszád elsülyesz- 
tett egy angol ágyunaszádot. Itt légi harcban három 
ellenséges gépet lőttek le. 

Ujabb átkelési hely a Domn folyóm 
Német katonai részről közlik, hogy a német és 

szöve séges csapatoknak sikerült egy ujabb átkelési 
helyet biztositani a Don folyón. Ezzel a csapatok át- 
szállitása gyorsabb iramban történik és a vörösök 

visszavonulása még zavartabb lesz. A bolsevis ák 

megkisérelték, hogy Moszkva körzetéből hozzanak 

segitséget a szorongatott Don-menti csapatok részé- 

re, de ezzel gyengi eni kénytelenek Orel körüli arc- 

vonalukat, másrészt a csapatszállitás a Moszkva- 

Rosztov vasuti vonal megszakitásával megneheze- 

Angol-amerikai 

Berlinből jelenti a Rador: Az utóbbi huszonnégy 

órában ismét tizennyolc szövetséges hajót sülye
sztet 

tek el. Ezek között volt két hadihajó és k
ét tenger- 

alattjáró is, amelyeket a Földközitengeren sülyesz- 

tettek el. A tizennégy kereskedelmi hajót Afrika ke- 

leti és nyugati partjainál, az angol partok közelében 

és az Atlanti óceánon sülyesztették el. 

A szovje! hadvezetőség megengedi 

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobaehter mél- 
tatja Vorones város elfoglalásának jelentőségét. Mosz- 

kvának az a kisérlete, hogy a német támadás két szár- 
nyát benyomja - irja a lap - most már meghiusult- 

dett. Az utánpóilást állandóan zavarja a légierő is, 
mely az ellenségnek nagy veszteségeket okoz. 

ELSÜLYESZTETT NORVÉEGHAJÓ 

A Német Távirati Iroda közli az Egyesült Alla- 
mok tengerészeti hivatalának hivatalos jelentését, 
mely szerint ellenséges buvárnaszádok egy angol- 
szász szolgálatban álló norvég hajót az Atlanti-óceá- 
non Délamerika északi partjai mentén elsülyesztet- 
tek. 

hajók lenmnelése 
ANGLIA MEG VAN IJEDVE 

A Német Távirai Iroda londoni jelentés 
angol politikai és katonai körökben nagy aggo 
kelt a hajótér állandó csökkenése. Hivatalosan me 
állapitották, hogy a háboru folyamán eddig junit 
honapban szenved e az angol-amerikai kereske 
hajópark a legnagyobb vesztesé, A legu 

hónap alatt a veszteség 590 hajó volt és ezek 
330 az amerikai partok mentén 

jet hadvezetőség előszö 
zavonulást, holott ed 



és a hiábavaló védekezés volt a szigoru parancs. Eb- 
ből az következik, hogy a szovjet haderő nem enged- 
heti meg magának továbbra is a hallatlan ember- 
veszteségeket. 

Vorones elfoglalása rendkivüli fontossággal bir 
harctéri és katonai szempontból. Itt találkozik több 
vasutvonal, amely Moszkvát a Szovietunió déli részé- 
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vel köti össze és a város elfoglalásával megszakadt az 
összeköttetés Moszkva ipari vidéke és a déli területek 
gabonaközpontjai, valamint nyersanyagraktárai kö- 
zött. Ugyanakkor sulyos nehézségek merültek fel a 
szovjet csapatszállitások körül is, mert a vasuti vona- 

lakat elvágták a győzelmesen előnyomuló német és 
szövetséges csapatok. 

Mimdegyik máském! hazumedilk 
A Német Távirati Iroda jelentése szerint mosz- 

kvai hirforrás azt közli, hogy az angol-amerikai ha- 
jókaraván, melyen hadianyagot száflitottak a Szov- 
jetuniónak, épségben befutott a bolsevista kikötőbe. 
Ezzel szemben az angolok arról adnak hirt, hogy a 

karaván veszteségeket szenvedett. Elfelejtettek elő- 
zetesen megállapodni, hogy mennyit ismerjenek be és 
merinyit tagadjanak le. A rájuk nézve szomoru tény 
az, hogy harmincnyole hajóból harmincöt a tenger- 
fenékre került - a bolsevista kikötő helyett. Legujabb 
német hivatalos jelentés szerint ugyanis német bu- 
várnaszádoknak sikerült az Archangelszk felé haladó 

Eredménylelem vörös 
A német főhadiszállás jelenti, hogy a julius ötö- 

dike óta Oreltól északra és északnyugatra folyó har- 
cok a bolsevistáknak csak nagy és véres vesztesége- 
ket okoztak, de semmi eredményt nem hoz ak. 

A z összes támadások meghiusultak. 
légierő hatásosan támogatta a gyalogsági hadmü- 

veleteket és több lőszerrak árt a levegőbe röpitett. 
Ezenkivül eredményesen bombázta az ellenséges 
utánpótlási vonalakat, gépkocsioszlopokat és csapat- 
összevonásokat. A Vorones-szakaszon egyetlen had- 

Félév alat! 600 szál 

A Rador roda Bernen keresztül érkezett hir- 
adást ismertet, mely szerint Londonban és Washing- 
tonban elsőizben közölték a nyilvánossággal a folyó 
év első hat hónapjában a tengelyhatalmak tenger- 
alattjárói által elsülyesztett hajók számát. Hatszáz 
száltóhajórój van szó, melyek közül 380-at közvet- 
lenül az amerikai partvijdék mentén sülyesztettek el 
a tengelyhatalmak buvárnaszádjai. 

Ez a közlés angolszász tengerészeti körökben 
nagy aggodalmat keltett. 
Cerdell Hull egyébként a kőolajszállitó hajók nö- 
vekvő hiánya mjatt panaszkodott. 

Eredményes légi lámadások a sivatlagban 
Német hivatalos helyről származó jelentések sze- 

rint a repülők sikeres támadásokat hajtottak végre 
több siva agi uton haladó csapat és vizgyüjtő meden- 
cék ellen. Az angolok sulyos veszteséget szenvedtek 
a bombatámadások folytán. 

Német repülők az Arab-öbölben több ellenséges 

hajókaravánból további három, lőszerrel és hadi- 
anyaggal megrakott szállitóhajót elsülyeszteni. 
ELPUSZTITOTT VöRöS BUVARNASZÁDOK 
A finn főhadiszállás különjelentése szerint a vö- 

rös tengeri egységek élénk tevékenységet fejtettek ki 
az utolsó két héten á: a Finn öbölben. Ezek azok a 
hajók, melyeket a német nehéztüzérség többször bom- 
bázott a kronstad i kikötőben. Nagyszámu tenger- 
alattjáró megkisérelte, hogy a Finn öbölből a Keleti- 
tenger vizeire jusson, de a kisérletek alkalmával a 

tett, ötöt pedig sulyosan megrongált. 

támadások COrel körül 
osztály légelháritó ütege junius 28-tól julius 6-ig öt- 
ven páncélost semmisitett meg. 

HELYZETE 
Bernből jelenti a Rador: A svájci lapok kieme- 

lik azt a tényt, hogy a bolsevista hadsereg helyzete 
érezhetően sulyosbodott és közlik az angol és ame- 
rikai hirközvetitő ügynökségek jelentésejt, melyek 
arról számolnak be, hogy a német és szövetséges 
csapatok folytatják előnyomulásukat. 

litóhajólt vesztetlek 
JUNIUS HAVI OLASZ VESZTESEGLISTA 
Rómából jelenti a Rador: Az olasz véderő fő- 

hadiszállása közlj azt a tényt. hogy a junius havi 
veszteségek, melybe nem számitanak bele az előző 
táblázatokban foglaltak, a következők: A hadsereg- 
nek és a nemzetbiztonsági önkéntes milicjának 
849 halottja, 1399 sebesültje és 868 eltüntje, a szov- 
jet fronton 60 halottja és 186 sebesültje, a Balkánon 
466 halottja és 496 sebesültje volt. Az olasz hadi- 
tengerészet junius havi vesztesége: 30 halott, 245 
sebesült, a26 eltünt. A légierő vesztesége: 35 halott, 
70 sebesült, 178 eltünt. / 

hadoszlopot ugrasztottak szé: 
Nehéz és legnenezebb bormbákkal több hullámban 

ugy éjijel, mint nappal támadták Málta szigeten Luca 
es Venezia repülőterét és nagy üzeket okoztak. Né- 
met vadászok saját veszteség nélkül öt Spitfire-tipu- 
su angol gépet lőttek le. 

a 

A messzi észak szigele 
akhol eddig még soha nem láttak katonát 

Izlandról általában csak az él a köztudatban, 
hogy a messzi észak egyik legnagyobb szigete. Köze- 
lebbpről vajmi kevesen ismerik és még csekelyebb azok 
száma, akik valaha is jártak Európának ezen a leg- 
északibb táján elterülő szigeten. 

Az uj világháboru kitörése óta megszakadt az 
összeköttetés Európa és Amerika, továbbá jórészt az 
angol szigetország és Amerika, valamint Németalföld 
és az Egyesült Allamok között is. Mindazok, akik a 
mai körülmények között utazni kénytelenek, legfel- 
jebb arra számithatnak, hogy Lisszabonban sikerül 
tengerentuli összeköttetést kapniok. Az elenyészően 
csekély forgalom, amely az európai kontinens és 
Amerika között még fennáll, hasonlóképen Lissza- 
bonon ált bonyolódik le. Miután azonban Anglia és az 
Egyesült Alltmok mindenáron igyekeztek volna fenn- 
tartani ugy az egymásközti forgalmat, mint az észak- 
európai forgalmat is, ezt a tervüket azonban alapo- 
san keresz ülhuzták az Atlanti-óceánon müködő né- 
mes tengeri egységek, az angolszász hatalmak azt az 
ötletet igyekeztek megvalósitani, hogy Izland szige- 
tén közbenső állomást lé esitsenek és a hajózási for- 
galom főutvonalaitól egyébkén olyan távol eső, 
északi álmot álmodó szigetet legalább átmenetileg 
forgalmi közponitá tegyék. 
zland. amely eredetileg a norvég királysághoz 
tartozott, már a XIV. század idején dán uralom alá 
került. De politikai jogait csupán az 1874 január 5-én 
kelt alkotmány szabályozta. Később, 1918 januárpan 
módosi ották ezt az alkotmányt, amelynek rendelke- 

zései a háborus körülményekre való tekintettel, bizo- 
nnyos korlátozásokkal ugyan, de mind a mai napig ér- 

vényben vannak. Az alkotmány értelmében Izland 
független királyság, - még pedig az egész világ leg- 
északibb királysága, - amely perszonálunióban van 

Dániával, amely ország királya egyuttal Izland ki- 
rályaiss 

A törvényhozó hatalmat az „Althing"-nak neve- 

zett országgyülés gyakorolja. A kétkamarás ország- 
gyülés alsóházának 26, felsőházának pedig mindössze 
14 tagja van. Mint minden ésaki államban, ugy itt is 
tulnyomé részben a monarchista elv jut kifejezésre. 
Az uralkodó: vétójog illeti meg és a törvényjavasla- 
tokat szentesités céljából Kopenhágába küldik és ott 
terjesz 
példaképül szolgálhalna a kontinen ális Európa szá- 
mára Itt ugyanis teljesen ismeretlenek az ugyneve- 
zett parlamenti pártharcok. Az ország sorsát egyet- 
le.. párt, a kormánypár irányitja, amely mérsékelten 
konzervativ irányzatu. A végrehajtó hatalmat három 
miniszter és egy, a király által kinevezett „Lands- 
hövding" cimmel felruházot kormányzó gyakorolja. 
A dán királyi kormánynak ezenkivül küléön tárcája 
van az izlandi ügyek részére. Diplomáciai téren Izlan- 
dot a dán királyi külképvisele:i hatóságok képviselik. 

Kormányválság vagy akár csak egy miniszter 
lemondása Iziana szigeten teljesen ismeretlen. Ez leg- 
feljebb csak akkor következne ik be, ha egyik vagy 
másik miniszter elhalalozik, amikor természetszerüen 
haladéktalanul gondoskodnak utódja kinevezéséről. 
Különös tekintettel azonban a sziget rendkivül ezész- 
séges éghajla ára, amelynek következtében összes 
lakói szinte hihetetlenül magas életkort érnek el, 

ben kerül sor. Az állami szolgálatban nincs korhatár 
s igy a miniszterek rendszerint az emberi kor leg- 
végső határáig maradnak hivatalukban a lakosság 
közmegelégedésére. ; 

össze nem tulságosan nagylétszámu kereskedelmi 
flottávai rendelkezik, az országban a rendet pedig 

száma alig haladja meg a nyolcvanezer lelket. A kis 
szigetország politikai és kulturális központja Reykj 
vik, amely alig nagyobb egy jelentősebb halászfalu- 
nál s amely a téli hónapokban csendesen szunnyad, 

finn tüzérség és légierő hét buvárnaszádot elsülyesz- 

ROSSZABBODOTT A BOLSEVISTA HADSEREG 

ik a király elé. Izland sok tekintetben ékes 

ilyen természetü változásokra csak a legritkább eset- 

Iziandnak nincs hadserege, sem hajóraja. Mind- 

csekélyszámu rendőrség tartja fenn. Az összlakosság 

relik a figyelmet és majd szóhoz jul 

hogy azután nyáron rövid, de rendkivül munkás életre 
ébredjen. Társadalmi életről alig lehet szó. Kulturális 
igények kielégitéséről és szórakozásról legfeljebb a 
két üzemben levő filmszinház és egy rendkivül né 
szerü mükedvelő szinház igyekszik gondoskodni 
Büncselekmények, különösen magánvagyon ellen el- 
követett deliktumok teljesen ismeretlenek s ha ne- 
talán mégis előfordulnának, akkor is egészen kül 
legesen büntetik azokat. Izlandnak börtöne vagy leg. 
alább fogdája sincs, a bünözőt nem zárják be, sőt még 
szobaáristomra sem itélik, viszont az összlakosság 
a legszigorubb bojkott alá helyezi és megszakit vele 
minden összeköttetést, 

utóbb elhagyni a szigetet. 
Ebbe az idillikus életbe robbant bele a háboru. 

Izlandot angol és amerikai csapatok szállták meg az- 
zal az ürüggyel, hogy meg akarják védeni semleges- 
ségét és biztonságát. A lakosság legnagyobb része 
most látot- először katonát... 

Az araehok 
Tegmap, mma és holnap 
Az egész arab nép rokonszenve ma osztatlanul a 

tengelyhatalmak melle-t nyilatkozik meg. Hogy az arabok pálfordulását megértsük, nem keil a multba 
messze visszatérnünk. Az arabok a világháboruban az ántánt oldalán álltak. Nem volt nehéz az egész 
arab világot a törökök ellen lázitani, hiszen érdekük is kivánta, mert az erős, török központositó törekvé- 
sek az arabok függetlenségét állandóan veszélyez- 
tetrék. Az arabok pedig becsületesen végigharcolták függetlenségi háborujukat és győzelemhez segitettek 
a briteket. Mégis az osztozkodásnál a legyőzöttekkel 

Mikor az arabok ne- 
függetlenséget igértek, Feisal 

egyenlő elbánásban részesültek. 
vében. akiknek 

ugy hogy ő maga kénytelen 

1919-ben a tizek tanácsa előt: Lawrence angol ezre- 11 
des kiséretében megjelent, hogy 

ország még germán tartomány volt, Anglia még isme- 
retlen volt, Amerika pedig még fel sem volt fedezve. 
Ez a büszke válasz nem akadályozhatta meg területe 
szétosztását, melyek összetartoztak. Határvonalakat 
huztak egymáshoz tartozó törzsek között, Sziriát Pa- 
lesztinára, Transzjordániára és Sziriára osztották. El- 

feglalták Arábia legfontosabb partjait a Földközi- 
tenger mellékén és Irán öblében, ottmaradtak a Sznez- 
csatornánál, Arábia déli partvidékén és Adenben. A 
franciák fennhalttósága alá kerülő Sziriát mesterkél- 
ten öt tartományra osztják és a vallásos meggyőző- 
désükben egymástól elütő törzseket igyekeznek egy- 
mással szemben kijátszani. Végül pedig megnyitják 
Palesz:ina kapuit a nemzetközi zsidóság előtt. Ekkor 
jelenik meg a Mc Mahon-levél, majd a Balfour-dekla- 
ráció, melyek a brit kettős morál minden idők leg- 
szebb patentdarabjai, hogy a feljajduló arab világot 
lecsillapitsák. 
Ezóta a szabadságért és az ősi jogokért folyta- 

tott harcok, valamint a nemzeti hősök bebörtönzése, 
elitéltetése csak erősitette nemzeti öntudatukat és 
megteremiette az összes arabok szolidaritását. 

Mikor 1933-ban az első komoly tiltakozás elhang- 
zott a jogok kisajátitása ellen, sőt a hang néha fenye- 
gető tendenciát is mutatott, nem volt a prófétai meg- 
nyilatkozásnak szenvedélyesebb hallgatója, rajon- 
gója, mint az arab. Később a központi hatalmak 
északafrikai nagy győzelmei és előretörésük Kréta 
szigetén tulméltán táplálhatta az arabok reménysé- 
gét. Annál rettenetesebb volt a pánarab világ csaló- 
dása, mikor a keleti veszély váratlanul eltéritette a 
tengelyhatalmak seregeit a megkezdett utról. Ekkor 
Eden angol külügyminiszter igéretekkel, majd fenye- 
getésekkel ismét megpróbálja az arab fejedelmeket 
Anghia oldalára állitani, hogy megijessze egy angol- 

arab szövetség mumusával az engedelmeskedni nem 
akaró törököket, akik igen bölcsen a szigoru semle- 
gességet vallják. De egyik sem sikerül. Faruk, Egyip- 
tom királya, kinek hadserege „megbizhatatlan volta 
miatt már előbb leszereltetett, betegségére való hi- 
va) kozással nem fogadja Edent. Saudi Arábia uralko- 
dója sem áll kötélnek. Csak egy áruló akadt köztük, 
Abdulah emir, a kis Transzjordánia uralkodója, aki 
már régóta a jól fizetett báb szerepét játsza. 
A magukra maradt arabok Irakban csak sziml 

likusan vehették fel a küzdelmet a modern angol had 
sereggel, ugyanugy járt Sziria is. Perzsia szintén en- 

gedett az angol-szovjet nyomásnak. De Török- 
ország jól tugja, hogy a Szovjet-angol 

désnek mi az ára: a Dardanellák. 

azonban a bolsevizálást is jelenti. 
Anzglia kisázsiai hadjárataival sak ujabb ell 

ségeket szerzett magának. A tengelyhatalmak av 

tomi győzelme talán rövidesen ismét Kisázsia fló 

és szivük szerint áldozhatnak évszi 

lóraváltásáért. 

les kisé az ántánt képvise- 
lőit igéretük betartására birja, az az impertinens 
kérdést tették fel: mely nagyhatalom számára kiván- 
ják az arabok által lakot; országok feletti mandátu- 
mot biztositani? Az öntudatos válasz ez volt: Az arab 
birodalom nagyhatalom volt már, mikor Francia- 

ak elvesztése 

arabol is 
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A török távirati iroda jelenti: Saradzsoglu török 

lügyminiszter, akit az államelnök a Saydam mi- 

miszterelnök elhalálozásávaj szükségessé vált kor- 

nyalakitással megbizott, tegnap megalakitotta az 
1j kabinetet. Saradzsoglu a minjszterelnöki tárcán 

civül megtartotta a külügyi tárcát is és átvette a 
égi kormány összes tagjait, kivéve a kereskedelmi 

és földmivelésügyi minisztert. Ezek helyébe uj embe- 
vek kerültek, akik mindketten szakemberek a tárcá- 
juk körébe eső ügyekben. Saradzsoglu tegnap már 

be s mutatta kormánya tagjait Izmet Inönü állam- 

elmöknek. 

Isztanbuli jelentés szerint az elhunyt Saydam 

miniszterelnök holttestét, melyet bebalzsamoztak, 

hajon Isztanbulból Boszporusba vitték. A temetési 

menetben sokezer ember vett részt. Innen a koporsót 

Ankarába szálljtották és a temetést nagy ünnepé- 

iyességgel az államfő és a kormány tagjainak, vala- 

mint a lakosság nagy részvéte közepette tartották 

meg 

Az alsóbáz kutatja 
A kormány titkolja 

A sajtió eleplezi 

A tengeri háboru kedvezőtlenűül alakul - Nagybritanniát 
végzetes válsag fenyegeti 

Stockholmból jelenti a Rador: A Nya Dagligt 

Allehanda cimü svéd lap londoni tudósitójának érte- 

sülése szerint az angol alsóház a háborus termelés 

problémájának megvi atása után a kereskedelmi ten- 

gerészet veszteségeinek ügyét tüzi napirendre. A 

munkáspárt nyilvános vitát követelt, de mint a News 

Chronicle megjegyzi, minden lehetőt elkövetnek an- 

nak érdekében, hogy ne váljanak ismeretesekké olyan 

adatok, melyeknek az ellenség hasznát veheti. Hogy 

ezen a vitán felszólal-e Churchill, vagy nem, - ma
 

még nem tudják, annyi azonban már biztos, hogy Sal- 

ter szállitásügyi miniszter: megbizta a kormány a 

Titkos űlést tart 
isszabonból jelenti a Stefani-iroda: Az angol al- 

sóházban Greenwood képviselő követelte, hogy a ke- 

reskedelmi hajózás helyzetével foglalkozó alsóházi 

vita nyilvános legyen. 

Az angol nép, - mint mondotta, - nincs kel 

löőkép tájékoztatva a helyzet sulyosságáról. 

Sir Stafford Cripps helyettes brit miniszterel- 

nök a kormány nevében szólalt fel és közölte, ho
gy a 

vita titkos lesz, mert a kormány nem akar nyilvános
- 

ságra hozni bizonyos értesüléseket, melyek 
kiszivár- 

gása 

„az ország biztonságát és a kereskedelmi 

tengerészes vállalkozásait veszélyeztetné." 

eripps megjegyezte a vita folyamán maguk a képvi- 

Selők is be fogják látni, hogy helyesen jártak
 el, ami- 

kor titkos ülést rendeltek el. 

A csütörtöki angol lapok egyébként beismerik, 

nogy a veszteségek és az utánpótl
ás közötti arányta- 

lanság olyan nagymérvü, hogy
 annak kiküszöbölése 

reménytelen vállalkozás lenne. 
A Daily Mail e meg- 

aállapi áshoz hozzáfüzi, hogy 

Atengeri háboru .kedvezőtlen fordulatot 

vett" és hogy „a veszteségek oly nagyok, 

hogy végzetes válságot idézhetnek 
elő." 

A VERESÉGEK KÖVETKEZMÉNYE 

Kiemelendő az a tény, hogy az angol kor
mánynak 

a titkos ülésre vonatkozó határozatára és Sir Staf- 

ford Crippenek fentebb ismertetett 
nyilatkozatára ke 

véssel azután került sor, hogy az angolok és
 szövet- 

szóvátett kérdésekre adandó alsóházi magyarázat el- 

készitésével. 
Az angol sajtó nagy érdeklődéssel fordul a keres- 

kedelmi hajóveszteségek alsóházi viája felé és boru- 
látó hangon ir az angolok és szövetségesek tengeri 
helyzetéről. A Daily Express cimü angol lap egyebek 

között megállapitja, hogy a tengerala tjáró-háboru 

veszélyes fordulatot vett az angolszász szövetsége- 
sek szempontjából és az irja, hogy a hajóveszteségek 
és az uj hajók épitése között nagy aránytalanság mu- 

tatkozik, mely végzetes válságba döntheti Nagybri- 

tanniát. 

az angol alsóhaz 
Ezután kérdést intéztek Crippshez, hogy miért 

nem hozza nyilvánosságra a kormány a brit veszte- 

ségeke:? Sir Stafford Cripps válaszában kijelentette, 

hogy a kormány egyszersmindenkorra elhatározta, 

hogy titokban tartja nemcsak a hajótérveszteségek, 

de az uj hajóépitések adatait is. 

Sir Stafford Cripps nyilatkozata London- 

ban nagy csalódást keltett. 

A kormány ama elhatározása, hogy zárt ajtók mögött 

foglalkoznak a kereskedelmi hajózás helyzetével s az 

a tény, hogy hivatalosan megtagadott minden közlést 

a hajótérveszteségekre és az uj hajóépitésekre vonat- 

kozóan. - 
kézzelfogható bizonyiték amellett, hogy az 

angol kereskedelmi hajózás olyan helyzetbe 

jutott, melyből már nincs kivezető ut. 

Óriási aránytalanság a veszteségek és az utánp
ótlás között 

ségeseik sulyos vereségeket szenvedtek a Sziciliai- 

csatornában és az Északi Jeges-tengeren. 

CHURCHILL BOSSZUT ALL 

A Német Távirati Iroda Genfen át érkezett lon- 

doni lap elentést ismertet. Eszerint az Evening S an- 

dard azt irja, hogy 

mindazokat a brit képviselőket, akik a Chur 

chill-kormány elleni bizalmatlansági indit- 

ványt megszavazták, az egyes pártok fegyel 

mibiróságai elé állitják. 

Az angol lap szerint „az üldözés" kiterjed azokra a 

képviselőkre is, akik tartózkodtak a szavazástól. (Ra- 

dor). 

párisból jelenti a Rador: A kommunista propa- 

ganda erősödése a francia főváros egyik-másik ne- 

gyedében arra késztette a párisi rendő
rséget, hogy 

ujabb erélyes tisztogató akcióba kezdjen.
 A vizsgála- 

tok során Boulogne sur Seine-ban 
kommunista pro- 

URANIA sláger 

Ruha teszi az 
cimü bécsi vigjátékban 

3-kor 50 leies adások 5, 715 es 930 
háborus ONC U esuijabb 21 sz. 

Telefon Hüvő 

filmszinház (Arad) msza 

2 órai kacagás. Bajos mulatságos jelenetekk
el 

HENZ RÖHMANN, HERTHA FEILER a 

Kommunista propaganda központ leleplezése Párisban 
paganda-központot lepleztek le. A rendőrség 20 letar- 

tóztatást foganatosito:t. A házkutatások alkalmából 

jelentős kommunista propaganda-anyago: találtak, il- 

letve koboz ak el. 

Román és német hölgyek 
Antonescu államvezető nejének 

vezetésével Transnistriában 
és a Kvim-félszigeten 

Bucurestjből jelenti a Rador: Antonescu Ic 
tábornagyzállamvezető felesége a kiséretében levő 
román és német hölgyekkel látogatást tett a Trans- 
nistriában és a Krim-félszigeten levő kórházakban. A 

tiraspol repülőtéren Alexianu kormányzó fogadta a 
polgári, valamint a román s német katonai hatóságok 
vezetőjve együtt Antonescu Ion tábornagy államve. 

zető nejét és kiséretét. Az előkelő vendégek megte- 
kintették a kórházakat. Antonescu tábornagy-állame 

vezető felesége mindegyik sebesült ágyánál megállott 

és meleg hangon érdeklődött kivánságaijk iránt. Mind- 
egyik sebesült számára volt vigasztaló és bátoritó 
szava. Antonescu tábornagy-államvezető felesége és 

a kiséretében levő hölgyek cigarettákat és könyveket 
osztottak szét a sebesültek között és meghallgatták 
családjaikra és gyermekeikre vonatkozó kérelmeiket, 
amelyeknek teljesitését a hatóságok és a Patronázs- 
Bizottság nagy gondossággal végzik. Az államvezető 

felesége azután Tighinába ment és megtekintette a 

Patrcnázs-Bizottság és a hadsereg által létesitett 
kantjnokat és otthonokat, amelyekben a frontra in- 

duló katonák és tisztek jó fogadtatásban részesülnek 

és étkezhetnek. Innen az államvezető felesége és kiz 

sérete Odessába utaztak. Az ottani repülőtéren Du- 

mitrescu tábornok, Rothkirch tábornok és Trestjo tá- 

bornok fogadták. a főpolgármesterrel és a helyi ha- 

tóságok vezetőivel együtt, Odessában meglátogatták 

az ottani kórházban Jevő sebesülteket, akik meleg fo- 

gadtatásban részesitették az allamvezető feleségét. 

Megtekintette még az odessai gyárakat is, amelye- 

ket a román hatóságok jsmét üzembe helyeztek, majd 

résztvett az odessai opera előadásán. Végül még az 

odessaj egyetem tanári karának küldöttségét is fo- 

gadta, amely az egyetem megnyitásáért hálás köszö- 

hetet mondott. Azután sor került a Krim-félszigeten 
levő kórházak meglátogatására. A szimferopoli repü 

lőtéren az államvezető nejét és kiséretét a román és 

német hadsereg parancsnokai fogadták élükön Avra.- 

mescu tábornokkal. A Szebasztopol elfoglalásáért vi- 

Vott harcokban megsebesült hősök mélységes hálával 

fogadták és büszkék voltak, hogy győzelmesen fejez- 

hették be a harcot. Antonescu tábornagyállamvezető 

felesége ajándékokat osztott szét közöttük és szerenz 

csekvánatait fejezte ki hősiességükért és sikereikért. 

A német katonai kórházakban az államvezető feleséz 

gét és Killinger Manfréd báró feleségét a német ka-z 

tonák mély tisztelettel és örömmei fogadták. Végül 

meglátogatták még a Krim-félszigeten berendezett 

katonai szanatóriumokat is. 

A nagy hőség 
tűzeket okozott egy spanyol 

kikötőben 
Spanyolország egyik tartományában, Andalu- 

ziában rendkivüli hőhullám uralkodik - jelenti a 

Rador iroda - Szevillában tegnap 48 fok Celsius me- 

leget mértek. A rekkenő hőség tüzeket okozott 
a ki- 

tötőben, amelyeket azonban hamar elfojtottak. 

öva 

e e .. 

Anglia játszik a tüzzel 

Bangkokból jelenti a Rador: Ujdelhiből szárma- 

zó éertesülés arról ad hirt, hogy az indiai brit kato- 

nai parancsnokság egy uj hadsereg létesitése érde- 

kében elrendelte a kötelező katonai szolgálatot. 

Ugyanezen hiradás szerint az angolok gyüjtései a 

bennszülött lakosság körében, ezek angolellene
s ma- 

gatartása következtében, meghiusultak 

Olasz miniszter Münchenben. Riccardi o 

külketeskedelmi miniszter. aki néhány napig Ber! 

ben tartózkodott, tegnap Münchenbe érkezett ah 

ad) 

a pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Tegna 

münecnheni egyetem diszdoktorává avatták. 

nyáron is nagy ilmeket játsz k. Városunk egyedüli
 

ezeltőztetett kellemesen hüvös terme. Teleton 20-10 El
őad 

sok 5, .15, 630. 1130 d u. 3-kor matiné 30 el egységes arral 

embert 
matiné helyárakkal 
=A-hiracó 

Eza söt 

A föszerepben 

M V Henriette ki 
em! hogy az igazi szerelem minden 

Akönn 
willi Fritseh, Fried! Czepa 

Paul Kemp, René Deltgen 

ny szerelme, amely bebizonyítia, 
akadályt legyőz 
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e HIREK 
mesvári szer tőség és kiadóhivatal 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Emi utca 8. Telefon: 17-. 

ELŐFIZETEÉSI ARA: 
Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra t0.-let negyel- 
évre 380.- lei, fél évre 650.- [ei, egész évre 1200.- lei. 
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gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságol a 
mrendes előfizetési dij kétszerese. 

. 

Timi 

éztos szeh... 
-..Tudod, Lujzi, rengeteget bosszankodom miat- 

tuk... - magyarázza barátnőjének egy fiatalasszony a 
villamoson. Régi lakasunkban nem voltak ilyen problé- 
máim Ott békén hagytak. Megelégedtek azzal, amit a haz 
körül találtak. De aho most lakunk.., Hát ez rettenetes! 
Az élelmiszereket nem tudom hova rejteni előlük. Mert 

erre vadásznak mindenütt. Tejre, mézre, husra, kenyérre. 

Nappal rajta a szemem mindenen. Lehet védekezni elle- 
nék. De éjtszaka behatolnak a konyhába, az éléskamrába. 
ÉEn nem tudom, hogy ezek - sohasem alszanak ? 

(Akaratlanul is figyelmes leszek a panaszkodásra. 
Mifele veszélyről van itt szó ? Házitolvajokról ? Betörők- 
ről ? Jó lesz résen lennem, mert a fiatalásszonyka a mi 
utcánkban lakik, három házzal arrébb, mint mi. A veszély 

tehát közeli. ..) 

Elmondottam a férjemnek is. Bosszankodott ő is 
eleget, De mit tehetünk ellene ? Már mindennel próbálkoz- 
tunk, Hidd el, az embernek agy megkeseriti az életét az 

iyen apróság... 
(Mi az hogy aprósag! Egy betörés - apróság ? S 

máremár kételkedni kezdtem a panaszkodó ifjasszony ép- 
elméjüségében, amikor - megoldódott a rejtély). 

Szomorkás mosollyal a szemében, barátnőjéhez for- 
dult: 

Mondd, édeseni te nem tudsz valami biztos szert 
- a hangyák ellen ?... (komisz). 

- A bucuresti horvát követ adománya a kertonák- 
nak, Bucurestiből jelenti a Rador: Benzon Branco 
bucuresti horvát követ a román katonák részére tiz- 
ezer cigarettát adományozott. Antonescu Mihai he- 
lyettes miniszterelnök mondott köszönetet a kormány 
mevében a horvát követ adományáért. 

- Dán ujságirók Németországban. Egy csoport 
dán ujságiró nemrég egész Németországot beutazta, 
hogy a német szociális épitőmunkát tanulmányozza. 
A tanulmányut állomásai Baden, Tirol, München, Fel- 
ső-Bajorország, a frank tartomány és Berlin voltak. 
A dán vendégekre a tapasztaltak mély benyomást 
gyakoroltak és különösen az anyas és gyermekvéde- 
lem intézményei váltottak ki belőlük nagy tetszést. 

- Angolok elfoglaltak egy firanca szigetet. Ró- 
mápból jelenti a Rador: A Reuter ügynökség hivatalos 
jelentést közvetitett, amely szerint brit erők elfog- 
laltákMayotta szigetét, amely 1841 óta francia birtok. 
Mayotta a Komori szigetek egyike Madagaszkár és 
Afrika között, Korallszirtek veszik körül és részben 
vulkános hegység boritja. A sziget igen termékeny és 
mintegy tizennyolcezer lakosa van. A sziget francia 
kormányzója Dzandzeban tartózkodott. 

- Német területszerzés békés uton. Talajjavitá- 
sok és vizgazdaság; munkálatok utján Németország 
az 1933. év óta nem kevesebb. mint632.000 hektárt al- 
litott a mezőgazdasági termelés szolgálatába. Ez a 
munka évi átlagban 220 milljó márkát emésztett fel. 
A szóbanlévő 632.000 hektárból 4000-et a tengertől 
sikerült elhóditani, 17.000 hektárt öntözéssel, 66.000 
hektárt gátak épitésével, 139.000 hektárt folyó- 
szabályozással, 119.300 hektárt alagcsövezéssel, 
169.000 hektárt pedig nyilt árkok utján való vizleve- 
zetessel sikerül termőterületté változtatni. Az igy 
nyert uj mezőgazdasági terület akkora, mint Thürin- 
gia esész mezőgazdaság; müvelés alatt álló területe. 

-Amerika hadviselő félnek 1smerte al a gaullis- 
tákat. Stockhomból jelenti a Rador: A brit hirszolgá- 
lat közlése szerint az Egyesült Allamok kormánya 
elnatarozta, hogy katonajlag elismeri a gaullistákat. 
Enem jelenti De Gaulle diplomáciai elismerését, de 
fontos lépésnek tekintik ebben az irányban. 
- AMendőrtiszt leleplezése. Bucurestiből jelenti a 

Rador: A fővárosi rendőrség elfogta Rosenfeld Iancu 
tizennyolc éves zsjdó fiatalembert, aki az erkölcs- 
re dészet komiszárjának adta ki magát. A foglalko- 
zásnélküli fiatalember a Deleanu Pavel nevet hasz- 
pálta és kabátja hajtékája alá pléhből készült jel- 
vényt tett. amelyet azután mint a rendőrség jelvényét 
mitosatott. Rábirt két rendőri ellenőrzés alatt álló 

hogy vele lakjanak. Az egyik napon azután ki- 

fosztotta házigazdája lakását, majd sietve elköltö 
A rendőrség most véget vetett a szélhámosko 
ak 

ege 
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Ma ís élnek 
a világ majdnem 
Az emberi táplálkozás változatos történetének 

egyik legérdekesebb fejezete a földevés, tudományo- 
san: „geofágia". Ez a különös szokás az egész földön 
el van terjedve. Megtaláljuk az összes földrészeken s 
a távolj éceáni szigeteken is. A földevés szokása te- 
hát független a fajoktók a klimatikus övektől s a 
müvelődés fokától. Minden valószinüség szerint az 
emberi nem őskorában általánosabb volt, mint r0a- 
napság. Ma már csak szórványosan fordul elő s igen 
gyakran csupán csökevényes alakjában maradt fenn. 

A földet az állat s megeszi. Az északeurópai far- 
kas és az iramszarvas nagy tél idején különböző 
agyagokat és zsirkövet eszik. Szibériában az őzek fa- 
nyalodnak télviz jdején földevésre. Az Amur vidékén 
és a Jeniszej-folyó mentén a vadászok csalinak hasz- 
nálnak egy agyagféleséget, amelynek „"vajkő' a neve. 
Lehetséges tehát, hogy az ősember is az állattól ta- 
nulta el a földevést, noha erről bizonyosat nem tuz 
dunk. 

Európában 
a középkori krónikák szép számmal tartalmazaak 
földevésre vonatkozó feljegyzéseket. De maradtak 
fenn ilyenek az ujabb korokról is. Napjainkban már 
csak Oroszországban fordult elő geofágia a bolse- 
viki uraiom alatt. Az egyik legrégibb feljegyzés arról 
tudósit, hogy 843-ban a francia lakosság csekély 
mennyiségü liszttel ehető földet gyurt össze s azt ette 
lepény alakjában. Egykoru feljegyzések szerint, a 
harmincéves háboru inségében Németország több 
részén a „hegyi liszt" néven ismert diatomaföldet ke- 
verte a nép kenyérliszjéhez. A djatomák mikroszko- 
pikus nagyságu tengeri moszatok. Az elhalt mosza- 
tok roppant tömege vastag rétegekben rakódik le a 
tengerek és a félsós lagunák fenekén. Ha a telep 
anyaga finom, porszerü hegyi liszt"-nek nevezik, ha 

pedig palásszerkezetü, „kártyakő"-nek. Svédország- 
ban évenként többszáz kocsirakomány hegyi liszt" 
kerül piacra. A nép kenyerébe keveri. Itt azonban 
nem az inség játszik szerepet, hanem a gusztus. A 
svedek szenvedéllyel ették a kőporos kenyeret a mult 
századok folyamán. Honos ez a szokás Finnország- 
ban is: a lappok káliumszilikátot kevernek a liszthez, 
Kola félszigetén pedig finomra őrölt kálicsillámot. 

A bolseviki „inségkenyér' nagyobb részben 
agyagos földből volt gyurva s csak igen csekély 
mennyjségü lisztet tartalmazott. Steiermarkban s Fel 
ső-Olaszországban Treviso mellett egy igen jóizünek 
tartott. zsiros tapintásu, agyagot gyurnak a kenyér- 

tésztához. Még érdekesebb földevés divatozik nap- 
jainkban is Szardinja szigetén. Itt a durván őrölt 
makkot keverik valami zsiros agyaggal. A keverék- 
ből vékony lepényeket készitenek s hogy oda ne sül- 
jön a kemence fenekéhez,. hamuval hintik meg. Pa- 
rázson is piritják és zsirral megkenve jzesitik. 

Kinában 
a földevés igen ekerjedt szokás s ma is előfordul. 
Santung tartomány belsejében a közelmultban is a 
Biac áruk között szerepelt az ehető agyag. A hegy- 
vidéki lakosság éhsége csillapitására él az agyaggai. 
Az ópiumszivók pedig, ha észreveszik magukon a kró- 
nikus ópiummérgezés tüneteit, hogy a bélmüködés 
zavarainak elejét vegyék, orvosság gyanánt eszik! 
Eiőkelő asszonyok is szedik mint belső szépitő szert, 
hogy arcuk betegesen halvaány szint öltsön mert ez 
az előkelő szépség arcszine Kinában. 

Perzsiában 
1égente egy igen finom minőségü porcellánföldet et- 
tek. Korántsem az éheség csillapitására, hanem nya- 
lánkságból. A finom porcellánföldet füszerekkel és 

még fütdevők 
minden cészében 

illatos olajokkal izesitették, pasztillákat és tortákat 
gyurtak belőle s a bazárokban árulták. 

Aflrikában 
a nyugati part négerei közt van elterjedve a földevés 
A szenegambia; folyók partján élő törzsek egy fehér 
szinü, szappanos tapintásu földet ismernek, amely 
olyan puha, mint a vaj s annyira zsiros, hogy a benn 
szülöttek ezzel készitik el kásájukat egyéb ételeiket". 
Kamerunbn pörkölt agyaggolyócskák, Togóban 
10 centiméteres, négyszögletes lepények alakjápan 
árulják az ehető földet a négerek pjacán. Egyiptom- 
ban a fellah asszonyok gyakran eszik a Nilus iszap- 
ját. Azt tartják ugyanis. hogy ha megtermékenyit a 
földeket, jó lesz a gyermekáldásra js. 

Ausztráliában 
a gyüjtögető népek földdel keverve eszik a gyökere- 
ket és a gumókat. A maorik egy fehér. alkalikus haa- 
tásu agyagot is esznek s ugyanezt szappanként is 
használják. Uj Keladóniában mséges időkben fehér- 

UjGuinea északi partján is djvatozik a földevés. 
szinü, könnyen máló zsirkő a bennszülötek tápláléka. 
Jáva szigetén észlelte, hogy a bennszülöttek nagy 
étvággyal fogyasztják a tana ampo"nak nevezett, 1 
gyengén piritott. kicsiny s négvszögletes alaki! 
agyaglepényeket. Különösen az asszonyok kedveltéek 
- soványitó kura okából ugvanis az agyag csak az 
éhséget csillapitja demem táplál. 

Borneóban a dajakoknál s a kőszénbányák mun- 
kásaj között van elterjedve a geofágia. Egy szénpa- 
laféleséget esznek s ennek káros hatása nagyfokt 
lesoványodásban és krónikus szemgyulladásban nyik 
vánul meg. 

Az amerikai 
kettős kontinensenm 

a földevés igen gyakori. Legészakibb előfordujása a 
Mackenzje folyó mentéről ismeretes. Az itt élő csipp 
pevéi indiánus pipaagyagot eszik. Persze csak éhin- 
ségben. 

Mexjikóban s Közép-Amerikában a földevés min 
dennapos. 

Az igazi földevők hazája Délamerika! Itt isaa 
nagy folyók mentén lakó primjitvek között találjuk a 
földevő törzseket. A legnagyobb hirre vergődött ezeki 
között is az Orinoco középfolyása mentén lakó ottos 2 
mák törzs. Nem mindjig eszik az agyagot tisztán, ha: 
nem gyakran keverik kukoricaliszttel és állati zsira- 
dékkai. 

Az Amasonas indjánjai étkezés után néhány un-n 
ciányi veres agyagot esznek, mire aztán „igen jóleső 
érzés" fogja el őket. 
tő agyagot árulnak a piacon. Ez is kedvelt indiánas 

Bolivja fennsikjain egy pasa"-nak nevezett ehne- 
ecsemege. 

Vannak földevők, akik vallásos vagy nkáb 
miszükus okokból eszik a földet vagy éppen a sir- 
hantokról származó termő humuszt. A földevők sora 
ujabb taggal bővül... A sor elején tátjuk az állato- 
kat s az állati sorban élő ősembert, a sor vegén a 
vallásos embert, aki misztikus spekulációból eszi a 
földet. A port, amiből vétettünk s amivé leszünk... 
Igen sok nép teremtészmondájában szerepel ez a por. 
Az agyag, amit formálni lehet. amiből az istenek az 
embert kifaragták. Az agyag és az ember azonosak. 
Az ember megeszi az agyagot, megeszi tehát öonma- 
gát. Keressünk-e itt kapcsolatokat az emberevés és ; 
földevés között? Ki tudná vajjon kibogozni mindazt, 
amit az ember végiggondolt a teremtésről, az életről 
és a halálról! Matolay Tibor. 

- őriási hőség Spanyolországban. Madridból je- 
lentik: Spanyolország egész területén óriási hőség 
uralkodik. Sevillában tegnap a napon negyvennyolc, 

árnyékban negyvenhárom fok meleg volt. A forróság 

köve keztében az egyik mólón nagy tüz keletkezett. 

- Leégett fürészárugyár. Sinaian, a Constanti- 
nescn Gheorghe tulajdoná: képező fürészárugyárban 
tüz pusztitott. A megállapitások szerint a tüzet a 
gyár motorjából kipa tant szikrák okozták, amelyek- 

anyag sokáig izzott, majd lángrakapo't. A lángok a 
gyárévületet elhamvasztották. A kár meghaladja az 
egy millió leit. 
- Német szemle a honand partokon. Berlinből 

jelenti a Rador: Rundstedt tábornagy az utóbbi na- 
pokbaa ellenőrzést végzett a hollandi partoknál levő 
erőditményeknél. Ellenőrző körutján Cristiansen tá- 

bornok, Hollandia katonai parancsnoka is elkjsérte. 

től a motor mellete levő faanyag tüzet fogott. A fa- 

- A vonat halálra gázolt egy kisfiut. A Ploesti- 
Brasov-Brassó vasuti vonalon Breaza község közelé- 
ben Ion Ivan vasuti őr három éves Anton nevü fia a 
vasuti töltésen játszadozott. Játék közben nem vette 
észre a közelgő vonatot, amely elütötte. A vonat ke- 
rekei levágták a kisfiu mindkét lábát és fején is meg- 
sebesitették. A szerencsétlen gyermek meghalt. 
Száz éves a német iskolai torna. A német isko- 
lák a minap emlékeztek meg annak a rendeletnek 
száz éves evfordulójáról. meliye IV. Frigyes Vimos 
porosz király elismerte, hogy a testgyakorlás a fér- 
fias nevelés szükséges és elengedhetetlen kiegészi- 
tője. Ezze a testgyakorlás rendes iskolai tantárgy 
lett, 1894-ben pedig a leányok számára is kötelezőlez 
előjrtak. Az iskolai tornaoktatás mellett a magasabb 
foku iskolákban hamarosan az evezés is állandó tar- 
tozéka lett a djákéletnek. Az alapot 1880-ban két isko- 
lai egyesület vetette meg és ma már minden német 
városban számos iskolai evezősegyesület müködik 



( Mgy 

evezett 
1 

; 

iránt ezuttal is városszerte mel 

vára sziveskedjék 

angol lovassági ezredek tisztjeinek és legén
ysé enek 

be kellett szolgáltatniok kardjukat a vasgyüjtő 
köz 

pont részére. Minden ezredben csak néhany zar
do!t 

Nadraguly 

pálinkát 

sagba menekültek. Chilea 
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- A portugál miniszterelnök üdvözlése. Hitler 
vezér és kancellár táviratilag üdvözölte Salazar por- 
tugál miniszterelnököt és külügyminisztert abból az 
alkalomból, hogy tiz év óta vezeti a portugál kormány 
ügyeit. Ribbentrop német külügyminiszter szintén 
tolmácsolta szerencsekivánatait az évforduló alkal- 
mából. 
Francia minisztertanács. Vichyből jelenti a 

Rador: A Sévigné-kastélyban pénteken délelőtt a 
francia kormány tagjai, Pétain tábornagy-államfő el- 

nökletével, minisztertanácsi ülést tartottakk 
Olasz adomány a görög hadirokkantaknak. 

Athenből jelenti a Rador: Az olasz Vörös Kereszt 

4000 egyenruhát és ortopéd készülékek gyártására 

való anvagot küldött , görög hadirokkantak számá- 
ra. A görög nemzetvédelmi miniszter köszönetét fe. 
jezte ki és a görög lapok is méltatják ezt az aján- 
dékot. 

- ivás. Az aradi rámai katolikus elemi fiu- 
jelzala atzale neztálat vészatt tanulái holnan, vasár- 
nes dáéle Minorita- 

palota első amalatén levő igazoatói irodában. 

1Xt i Áral-Ar jlantizazzanak a 

Takcrékoskodjank a kenyérrel! 

HITVALLÁSOS ELEMI ISKODA MAGYAK 

és NEMET TAGOZATTAL. A Timisoara-temesvári 

józsefvárosi római katolikus egyházközség választ- 

mánya annik idején ugy határozott, hogy nem adja 

át a német népközösségnek, hanem továbbra is maga 

tartja fenn hitvallásos elemi fiuiskoláját magyar és 

néme, tagozattal. Az egyhazközség ezen határozatát 

most a püspöki hatóság is jóváhagyta. Ennélfogva a 

s a német tagozatban rendszeresen folynak 

/ rre az előjegyzések és beiratások. Az inté- 

zetnél tovább müködnek a néme tanerők is, akik igy 

megmararinak a hitvallásos iskolánál. 

pPuhára esett". Nagy Jancsika tizéves aradi 

kisfiu meggyszedés közben, körülbelül öt méter 
ma- 

gasságból, leesett a fáról. A kisfiu, fejjel lefelé, 
éppen 

a szinül ig megtelt meggyes kosárba 
pottyant és ez 

voilt a szerencséje. Komolyabb baja nem 
történt. 

aAgyoneujtotta a villám. Aradon a Mures- 

Maros partján holtan találták Jovanov S efan 
har- 

minchat éves aradi iparost. Az orvosi 
vizsgálat meg- 

állapitása szerint a fiatal iparos halálát vi
llámcsapás 

okozta. 

Vctioria Bar 
Nagy juliusi műsor. 2 konikus- akrobata 

felléptevel 

Jöjjön el egyesie mevetmi! 

-A Magyar Nőegylet jótékonycélu teadélutánja
 ! 

A Tinusoara-temesvár, Magyár Noegylet j
ulius 12-en 

vasarnap, aélután 5 órai kezdettel 
este 9 oráig a Vö- 

rös Kereszt emberbaráti tevékenység
e támogatasára 

s részben a dr. Kakuk csecsemőgond
ozó és napköz 

gyermekottnon, valamint a Fratelia uj
kissodai gyer- 

mekotthon javára jótékonycélu teadélutánt rendez 

a gyárvárosi katolikus 

figrülaiutca 7 szám alatt. A jótékonycélu re
ndezes 

nul meg. Tekntettel a nemes célra, hozzájárulásokat 

ezuta is köszönettel 

Ak süteményt ajánl fel a jótékonycélu rendezés 

délig Tigrolujeutca 7. szám alá eljuttatni. 

k 

őriznek meg és ezeket majd a katonai muz
etimi ré 

szére kell beszolgáltatni. 

ával mérgezett painkai 

ntatott ferjevel 

Toader nevü ismerőse segitségevel 1941 o
któpereven 

meggyilkolta férjét, Chilea Ion subcetatei 
gazdálko- 

dót Az elvetemült asszony nadragulyával
 mérgezett 

adott férjének, aki gyanutlanul elfogyasz- 

totta az italt, majd hirtelen rosszul lett. A
z eszméle- 

fét vesztett férfit ezután Chilea Ana és barátj
a meg- 

fojtotta. A holttestet elásták az erdőben. A c
sendőr- 

seg a falubeliek feljelentése alapján elfogta a 
gyilko 

sokat, de ezeknek sikerült megszökniök és az ókirály- 

Ion holttestét 1941 decem- 

berében megtalálták az erdőben és a hatósági v
izs- 

gálat megállapitotta a gyilkosság módját és körül- 

ményeit. Mint most a fővárosból jelentik a gyilkos
 

asszonyt és barátját Bucuresti Principele Njeolae 

nevü külvárosában a csendőrök elfogták. Mindké' 

/ 

Hodoroaba Gheorghe, Alba Iulia-gyulafehérvári 
közigazgatási vezérfelügyelő julius tizedikétől kezdve 
megbizatást nyert Timis-Torontal-Temes Torontál- 
megye prefekturájának vezetésével. A vezérfelügyelő 
tegnap érkezett meg a Timisoara-temesvári prefektu- 

Uj preiektus Timis-Torontalmegye élén 
rára, ahol Marcu Manase dr. subprefektus és Muntean 

Tiberiu kabinetfőnök fogadták. Hodoroaba Gheorghe 
prefektus tegnap délelőtt meglátogatta a prefekturai 
nivatalokat és azután megkezdte müködését. 

- Uj japán találmány. Egy japán mérnök uj 
hadihajót tervezett meg, amely a partvédelem szem- 
pontjából olyan tökéletes, mint eddig egyetien tipus 
sem volt. A partvédelmet ezentul csakis ezek a hajók 
fogják ellátni, az e célra szolgált cirkálókat és csa- 
tahajókat pedig ezentul másutt fogják aikalnazni. 

- Ellenőrzés az aradi üzletekben. A nemzetgaz- 

dasági miniszterium kiküldöttje Aradon ellenőrzést 

tartott az üzletekben és ennek során számos kihágást 

állapitott meg. Schutz Jakab posztónagykereskedőnél 

megállapitotta, hogy az üzlet kirakatában nem he- 

lyeztek el standardizált szövetet, mig Brenner Lipót 

vaskereskedő nem tüntete fel az egyik cikk árát. Az 

ellenőrző főtisztviselő ezenkivül még két étteremben 
fedezett fel szabálytalanságot. A kihágásokról készi- 

tett jegyzőkönyveket átadták az ügyészségnek. 

- Magyarország augusztus havi lisztellátása - 
mint Budapestről jelentik - már az uj termésü bu- 
zával és rozzsal történik. Elrendelték, hogy a kicsé- 
pelt sabonát mielőbb be kell szolgáltatni. A julius 
nónapokban beszállitott gabona után a termelők 
öt és tjzenöt százalék közötti korpatéritéss kapnak. 
A nehéz sesti munkát végző munkások évi fejadag- 
1át ketszáznegyven kiló gabonára emelték fel az ed- 
digi száznyolcvan kiló helyett. 

-Olajas szállitottak engedély nélkül. Husz kiló 

olajat találtak Timisoara-Temesvárott a rendőrzök 

Staker Domonkos, Kinder Ferenc és Lauer lózsef 

S amoragermana-alsósztamorai lakosoknál, Mivel az 

oaj szállitására vagy eladására vonatkozólag enge- 
délyük nem volt, a rendőrségre kisérték őket. 

-- Hétezernyoleszáz kiléméter hosszu vasutvo- 

ifjuság helyiségejben. 

eg érdeklődés nyilvá: 

fogad a nőegylet vezetősége. 

adományát julius 12, vasárnab 

- Lovassági kardok Angliában az ócskavasba 

kerülnek. A londoni United Press jelentése szerint 
az 

Chilea Ana Marjna szilágymegyei asszony, Tit 

gvilkos beismerő vatllomást tett. Kihallgatásuk ut 

átadják őket az ügyészségnek. 

nal. fokióból jelentik: Japán, Kina és Mandzsukuó 

alkotó terv mellett foglaltak állást, melynek célja 
Tokió és Shonan 7830 kilóméter hosszu vasutvonallal 

való összekötte ése lenne. A tervezett vasutvonal, 

melynek beu ét egész napot venne igénybe, a 

már meglévő lak felhasználásával Shonan- 

bél Hanonon keresztül Sanghaiba, innen pedig Nan- 

kingon, Pekingen és Mukdenen keresztül Mandzsu- 

kuóba vezetne. 

-sör az aszfalton. Timiscara-Temesvárott a 

Traianatér sarkán az egyik villamoskocsi összeütkö- 

l2ött Rada Nicolae kocsijaval, aki sört szállított üve- 

gekben. Az összeütközés következtépen mintegy száz 

sörösüveg tört el. A sör kifolyt a kövezetre, amely 

ilymódon egyszer - sörhöz is jutott. 
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képviselői egy tekiói vasu ügyi értekezleten korszak- 

maaa 

- Gyermekotthon naptára van előkészületben. 

Az a terv, hogy összes gyermekotthonunknak, akár 

egyházak, akár a népközösség vagy bármely más in- 

tezmény tartja fenn azokat, a rövid ismertetése ben- 

ne legyen e naptárban. Kérjük, hogy a vezetőség ez 

intezmények pár soros történetét sziveskedjék a Fra- 

telia-ujkissodai református lelkészi hivatal cimére rö- 

vid időn belül elküldeni. Cím: Parohia Reforma:a 

Fratelia, jud. Timis-Torontal. 

- Cukorkiosztás Aradon. Arad város gazdasági 
hivatala szerint a kereskedők szombaton veszik át a 

cukrot az elosztó helyekről. A kereskedők kötelesek 

a régi cukorjegyeket beszolgáltatni a kereskedők 

szindikátusánál és azok alapján kapiják meg az je- 

gyeket, amelyek alapján a jövőben a cukrot számuk- 

ra kiutalják. Minden keresztény lakos befőzés céljára 

750 gramos különadagot kap. Azok, akik tizennégy 

napon belül nem veszik át cukoradagjaikat, elvesztik 

igényüket. A kereskedők kötelesek a cukorjegyeket a 

szindikátus által kibocsá ott egységes ivre felragasz- 
tani. 

- Hirtolen haláj az utcán. Timisoara Temesvá- 
rott, a józsefvárosi Banatuluj-utcában hirtelen rosz- 
szullét fogta el Schlagetter József 59 éves nyugal- 

mazott főhadnagyot. Schlagetter a földre rogyott és 

néhány pillanat mulva meghalt. Szivszélhüdés ölte 
meg. 

- Tejkörzetet igénylők figyelmébe. Aradváros 
illetékes ügyosztálya közli, hogy azok, akik tejkörze- 

tet igényelnek, nyujtsák be eziránti kérvényüket az 

ellátási államti kársághoz. A kérvényben fel kell tün- 

tetni azokat a községeket, ahonnan a szükséges tej- 

mennyiséget beszerzik, a vállalkozásba fektetett tő- 

két és azt is, hogy milyen berendezéssel rendelkeznek. 

- Mazárdjátékon érték őket. Zganda Dumitru 
és Tudor Nichifor aradi lakosokat hazárdjátékon ár- 
ték tetten. Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel és az 
iratokat á tették az aradi ügyészséghez. 

- Gyujtóbombák a moziban. Johannesbuzgból 

jelenti a Havas-OFI ügynökség, hogy a város öt 

mozgoszmhnázában csütörtök este gyujtóbombákat 
találtak. (Rador). 
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Szombaton julius 11-én Aradon a mozik musora a 
követkeő: Corso: Pago-Pago, Forum: Könnyüvérü 
leanyok, Uránia Ruha teszi az embert, Aro: Tosca. 

Szombaton, julius 11-én Timisoara-Temesvárott 
a mogil miüsora a következő: Apolló: Duo Rodino, 
Capitol: A bünök háza, Thalia: mva a hibás, 

Corso: Az asszony örök története, Roxy-mozi: A vad- 

a 

ügyeletes gyósyszertárak 
Szombaton, julius 11-én Aradon a következők az 

gyeetes gyógyszertárak: Janka (Regele Ferdmand 
ut) dr. Dick (Marasesti utca) és Butta (volt Weiss, 
Avram lancu tér). 

Szombaton. julius 11-én Timisoara/Temesvárott 
következők az ügyeletes gyógyszertárak. Belváros: 

MHüge (Labertatii tér); Gyárváros: Kigyó (Traian 

tér) Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin utca sa- 
ok): Józsefváros: Neurohr (Preyer utca sarok); 

Mehalában a Corvin, Fatelia:-Ujkissodán a Panajoth 

és Frejdort.Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 
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Ri SZÓRAKOZÓHELY ARADON 

KERT, 
N45 IMPERIO ARGENTINA, 

-
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na és madennan 

Előadások naponta 3, 5, 710 és este 930-kor a kertben 

ltlel igon ját, ha egy kellemes estét tölt az Aro-kertben ! 

Világsiáger: 

MICHEL SIMON és ROSSANO BRAZZI-val 



Vasárnap, 1942 julius 12 

Ez nem a te országod 
Gandhi uj módot talált fel, hogy az 1dege- 

neket Indja elhagyására ösztönözze. Az indiaiak 
ezentui ugy a nyilt utcán, mint a boltokban, mo- 
zikben oda fognak lépni az idegenekhez és imára 
kulcsolt kezekkel a következő kis beszédet intéz 
zik hozzájuk: 
Ez nem a ti országotok! Az indiai nép 

nem hívott meg bennetekt. Hagyjátok el tehát 
India földjét. Ha ismét szabadok Jeszünk, szive- 
sen fogunk benneteket látni. 

-Finnország szentszéki követe tegnap megér- 
kezett Rómába. A követ, aki jelenleg ötvenkét éves, 

előzőleg 19835-től a háboru kitöréséig Londonban 
képviselte hazája érdekeit. Ő Finnország első szent- 
széki követe. 

Uj rostnövény. A lengyel főkormányzóságban a 
konski kerület német mezőgazdasági vezetője uj rost- 
növényt fedezett fel. A szóban lévő növény, mely a 
aövénytanban asklepjas néven ismeretes. 1.80 méter 
magas, erős rostszálakat tartalmazó gaznövény és 
különösen a rossz minőségü nedves homokot vagy a 
nomokos agyagot kedveli, de az iszapos, mocsaras ta- 
lajon is jól tenyészik. A négy éves terv végrehajtó 
hatóságai máris elrendelték a növény nagyobb meny- 
nyiségben való termelését, egyelőre azonban még csak 
vetőmagnyerés céljaira. 

-zSsmók KIZARÁSA A VAMHIVATALOK- 
BÓL. Az államvasutak kereskedelmi vezérigazgató 
sága közli, hogy zsidóknak tilos a bemenet a vasuti 
vámhivatalokba és vámolási formaságokat sem vé- 

gezhetnek. A rendelet végrehajtásáért a vámhivata- 
lok vezetői közvetlenül felelősek. 

Véd. és dacszövetség a növényvilágban. A német 
kiskertészetekben végzett rendszeres kisérletekből kiz 

derült, hogy a természetben gyakori természetes nö- 
vényi önvédelmi szövetkezések jelenségét a főzelék- 
termésben is kitünően fel lehet használni, és pedig 

elsősorban a kiskertészetekben. Ha például a sárga- 
répát és póréhagymát külön ágyakba ültetik, az első- 
ben a sárgarépalégy, a másikban hagymalégy tesz 

károkat, vegyesen egy ágyba ültetve azonban a két 
növény különösképpen messzemenően megvédi egy- 
mást ezektől a kártevőktől és igy a termés sokkal na- 
gyobb jesz. A kelvirág egymagában a káposztalepke 
pusztitásaitól szenved sokat, paradicsommal és zel- 
lerrel párositva azonban majdnem teljesen megmene- 

kül a káposztalepkétől Ezenkivül még egész sora 
van a növényi közösségeknek. melyek tagjaik köl- 
csönös védelmével nagy szerepet játszhatnak a kor- 
szerü főzeléktermelésben. 

- KÖTELEZő ANGOL KATONAI SZOLGA- 
LAT INDIABAN. Ujdelhiből érkező jelentés szerint 
az indiai angol katonai parancsnokság egész India 
területére elrendelte a kötelező katonai szolgálatot. A 
britek ezzel akarják biztositani az uj indiai hadsereg 
felállitását. 
- A németeamerikai társulat tagjainak letar- 

tóztatása. A Bund cimü német-amerikai társulat tag- 
jai sorában szerdán eszközölt letartóztatásokkal kap- 
csolatosan egy Vichyn keresztül érkezett newyorki 
tudósitás arról számol be, hogy a letartóztatottak 
valamennyien északamerikai állampolgárok és kö- 
zöttük kilenc nő is van. A Bund-ot az Egyesült Alla- 
meok hadbalépésekor oszlatták fel. (Rador). 
- Vizberuiadt kisfiu. Sanmartinul Maghiar- 

Magyarszentmárton község határában fürdés közben 
a vizzel telt gödörbe fulladt Szilli András nyolc éves 
fiucska. 

- Kétszázezer lei kárt okozott a villámcsapás. 
Targu Jiuból jelentik, hogy a legutóbbi felhőszaka- 
dás alkalmával a villám agyonsujtotta Saftoiu pocio- 
valistei görögkeleti lelkész hat tehenét. A kár több, 
min 200 ezer lei. Becsapott a villám Deleanu fonita 
saceli földmüves pincéjébe és fészerébe is, ahol kisebb 
károkat okozott. 
- Orvosi hir. Dr. Hoffmann Miklós julius 13-tól 

kezdve ujból rendel. Timisoara-Temesvár I., Paris- 
utca 13. szám. 
- Német iskolák Észak-Schleswigben. Észak- 

Schleswigben. ahol dánok és németek élnek együtt, 
eddig 60 német magániskola müködik. Több 1skola és 
óvoda megnyitása küszöbön áll. Ezenkivül 88 német 
könyvtár ápolja a német nyelvet és kulturát. 

- Szerelmi bánatában öngyilkos lett. Turnu Se- 
verinben felakasztotta magát Bulucea I. Constanta, 
21 éves falusi leány. Tettének oka szerelmi bánat. 

Gatalan meghatt. 

Temetése 1942 julius hó 11-én, 

ara 

GORSO pramier mozgó Aradra. 28-60 
Egyedűüli mozgó nyíitott tetővel 

Ma, szombaion é) árakor i ; 3-kor 30 leies helyárak 

PAGO PAGO 
Az elveszett paradjcsom. 

PAGO PAGO 
A szerelem hazája. 

PAGO PAGO 
A gyönyörök szigete 

PAGO PAGO 
Az örömök földje. 
A főszerepben: 

VWelor Mc. Lagien, rrances Farmer, 
Oympe BEradna. Jonn Hali 

kutba ugrott; mire segitségére sie:tek, halott volt. 
1evék gépkocsik helyett. Hadianyagot Kinába 

szállitani a rendes utakon 1 

vé' rendelt szállítás céljaira. Igy keskeny, kanyargó 

a legjobb férj, apa, nagyapa és após 61 éves kolában, rövid szenvedés után 

Nagy közbec-ülésnek és tiszteletnek örvendett. Halálát gyászolják : 
felesége, fia, aki gataiai orvos, menye, unokája és kiterjedt rokonság. 

got eljuttatni Kinának. 
r 

délután 5 órakor lesz a gyászházból. 

A gyaszotló család 

Krudy Gyula ; 

A SUNDISZNO 
Szekérke - bár sokak előtt nem hangzik ez a 

név elég ismerősen - cseppet sem csodálkozott, hogy 
egy idegen városba érve: mindenfelől ünnepelni kezd- 
ték. Szekérke vándorszinész volt és igy hamarosan 
beletalálta magá: helyzetébe, mert azt hitte, hogy 
hirneve már akkora, hogy a világ mind a négy tájéka 
felé ismerik. 

A vendéglőben (a Szarvashoz volt cimezve), 
ihová Szekérke csak amugy beóvakodott, mert nem 
lehetett előre tudni sohasem: vajjon nem lesz-e kény- 
telen szökés a látogatás vége, nyomban a főhelyre 
ültet ék, amelyet egy vadászkabátos, pirosképü öreg 
ur minden szemrehányás nélkül engedett át neki. Az 
asztalnal vidéki urak ültek, akik minden oldalról biz- 
tositották Szekérkét, hogy már várták. A vendégük- 
nek tekintik és csak érezze magát ugy, mintha otthon 
volna 

Déli harangszóra elmentek az urak, mer mint 
mond ák, családjaikat is értesiteni akarják, hogy Sze- 
kérke a városba megérkezett. 
- Az bizony jó lesz, hamarább nyélbeütjük a 

dolgot az asszonyok részvételével, - felelt Szekérke 
és ha almasan megebédelt, még pedig töltött káposz- 
tát. Ebéd után szunditott egyet az asztalnál és most 
már ügyet sem vetett azokra a melegen érdeklődő, 
kiváncsiskodó tekintetekre, amelyeket a vendéglői 
helyiség különböző tájairól feléje vetettek. 
Ebéd u án ismét más urak jelentek meg Szekérke 

tiszteletére. akik felkérték, hogy látogasson el a hely- 
beli kaszinóba, amely igaz, hogy csak egy cukrászda 
különtermében van, de elég barátságos hely. Szekérke 
itt ujabb urakkal ismerkedett meg. A kaszinóbó. a 
kuglizóba viték Szekérkét, mert a kuglizót látogató 
polgárság is szeretne megismerkedni vele. De már 

utközben közölték vele. hogy a polgármester nem 
mond le ama szerencséről, hogy estére vendégül lássa 
a müvész urat... 
Nagyon rendes, derék ember lehet ennek a vá- 
osnak a polgármestere, - mondá Szekérke és elha- 

tározta, hogy a csatornázás. fogja dicsérni, amelyet 
sehol sem látott. 

Szekérke, bár szinészember létére leglehetősen 
győzte a boritalt, mégis csak uj barál aimak karjába 
fogózva tudta megtenni az utat a polgármester há- 
zától a Szarvasig. Szekérke előbb finnyáskodva néze- 
geb e a szállodai ágyat, a butorokat, a szekrényeket, 
- csak az ágy alá elfelejtett benézni és éppen ez let- 
a veszte. 

Régidő óta nem készülődött Szekérke oly meg- 
elégedet en az alváshoz, mint ezen az éjszakán. El- 
határozta, hogy hosszabb ideig fog a városban tartóz- 
kodni, már csak azért is, hogy mind eleget tehessen a 
meghivásoknak, amelyekkel tegnap óta elhalmozták. 

A vándorszinész álmában is mes erségét foly- 
tatja, ezért hagyjuk Szekérke álmait. Inkább azt néz- 
zük, hogy mi történt az alvó körül a szobában. 

Egy sündisznócska várta az ágy alatt, amig Sze- 
kérke elalszik. 

A sünecske nem lehe ett valami nagy tisztelőja a 
szinészetnek, mert nyomban hangosan vándorolni 
kezdett, amint csendesség lett. És ugy tünt fel, nogy 
legelsőbben az ajtón kopogtatott. mintha valaki tit- 

. kon bebocsátást kérne. 

- Ki az? - kérdezte fojtott hangon Szekérke és 
régmult fiatalkori kalandok jutoltak eszébe. 

-Ki az? - ismételte mégegyszer Szekérke és 
miután választ nem kapott, hirtelen elhatározássai az 
aj óhoz ugrott és kinyitotta. A félhomályos folyosón 
történetesen akkor készült végigsuhanni egy fehér 

alsóruhás vidéki urnő, aki este érkezett a városba 
férjével és Szekérke jelenlétéről mitsem tudot:. A 
hölgy visszamenekült szobájába, Szekérke pedig el- 
gondolkozott az esemény felett. 

- Nem volna igazság még a csillagokban sem, 
ha ebben a nyájas városban, ahol igy megbecsülik a 
müvészete, még egy jóravaló kaland sem akadna,.- 
dörmög e Szekérke és gazdag vidéki urhölgyekről 
kezdett ábrándozni 

szekrényből hallatszott az a titokzatos kopogás, 
amely hivogatni, csalogatni látszott. 
Ugy látszik, rejteka ó nyilik a szekrénybe a 

szömszédszobából, - gondolta magában Szekérke és 
most már a szekrényhez lépett, óvatosan felnyitotta 
annak ajtaját és a szekrény há ulsó falán biztatóan, 
háromszor visszakopogott, hadd győződjön meg a 
hölgy, hogy kérését Szekérke megfontolás tárgyává 
tette. 

Miután ujabb kopogta ás nem hallatszott, Sze- 
kérke bizonyos csalódottsággal feküdt vissza ágyába. 
- Mind ilyenek ezek a vidéki hölgyek, megijed- 

nek az elhatározás után, - gondolta magában boru- 
san Szekérke. 

A következő percben az ajtónál kopogott a ván- 
dorolgattó sündisznócska. 

Szekérke most már egy pillanatig sem habozott... 
Itt van, vett magának bátorságot, hogy az ajtaján 
ismételten kopogtasson. A legnagyobb szamárság 
volna a kalandot most elmulasztani, amikor az két- 
ségtelen. Lehet, hogy szenvedések is várnak Sze- 
kérkére e kaland folytán, de bizonyos örömök is. ... 
Nagy efhatározással ugrott az ajtóhoz és kinyitotta 
azt. Valóban az iménti hölgy futamodott végig a fo- 

lyosón ... Szekérke szivdobogva látni vélte arcál egy 
pillanatra s ugy itélte meg azt, hogy tündöklő. Zs a 
hölgy megint eltünt egy ajtó mögött. 

Ki tudja, hányadszor kopogott még az álmatlan 
sündisznócska a Szekérke ágya körül, amig a szinész 
végre elhatározta. hogy elmegy megkeresni a hivo- 
gató hölgyet. E célból kilépett a folyosóra és az ajtó- 
kon titkosan kezdett kopogtatni, még ott is, ahol csak 
jóizü horkolást hallot ... A kopogtatásoknak azon- 
ban rossz végük lett, mert a fogadóban lárma kelet- 
kezett, vendégek és szolgák futottak össze és véresre 
vervén Szekérkét. a rendőröknek adták át. mint t 
tenért betörőt. / 

Szekérke késő öregségére mondogatta: 
-Egyetlen városban lett volna szerencsém 

Alig szunditott el megint Szekérke: most már a 

. 

temben, akkor is egy nő tett szerencsétlenné. 
A sündisznóra soha sem gondolt.:. 

-Kutba ugrott az életunt aggasgyán. Preda Du- 
mitru craiovai aggastyán gyógyi hatatlan betegség- 
ben szenvedett. Egy ellenőrizhetetlen pillanatban 

i a japánok ébersége mjat: 
már lehetetlen, ezért Anglia Kinából tizenkétezer te- 

mellékutakon teveháton igyekeznek majd a hadjanya- 

le- 
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Közöltük, hogy a nemzetgazdasági miniszterium 
módositotta az árjegyzékek költelező lepecsételésére 

onatkozó rendelkezéseket. A rendelet megjelenéséig 
gy a gyárosok, mint az importőr kereskedők és 

y- és kiskereskedők is kötelesek voltak árjegyzé- 
keiket láttamoztatni. A módositó határozat értelmé- 
ben ez a kötelezettség csak a gyáriparosok és az 

s KÖZGAZDASÁG 
sak gyárosok és importőrök kötelesek 

árjegyzékeiket láttamoztatni 

K 

importőr kereskedők számára maradt meg, mig a 
nagy- és kiskereskedők maguk határozzák meg az 
árakat az áruzsora letörésére vonatkozó törvény ke- 

reltében. Ez a rendelkezés mindaddig érvényben ma- 
rad, amig a jövőre vonatkozó és jelenleg tanulmányo- 
zás tárgyát képező tervek megkapják végleges tör- 
vényes formájukat. 

A kereskedelem és ipar románositása érdekében 

megalakult a Credit Romanesc intézet, amely hitele- 
ket ad ki a románositási problemák gyorsabb megol- 
dása érdekében. Az intézethez eddig az ipar részéről 
Erdélyből negyvenkilenc kérvény érkezett, amelyek- 
ben 127,465.000 lei hitelt kérnek, mig a Bánságból 

Ahuszonhárom kérvény futott be 52,310.000 lei hitel- 

igényléssel. A kereskedelem részéről Erdélyből 112 

1 kérvényt nyujtottak be az intézethez és 67,955.000 

llei hitelt kérnek, a Bánságból pedig huszonhét kér- 
vénnyel 75,840.000 lei hitelt kérnek. 

Növekvőben a Főkormányzóság lentermelése. Az 
egykori Lengyelországban a len vetésterülete 1938- 

ban az előző évi 14.600 hektárral szemben 14.800 hek- 
tárra rugott. Ebben az évben az előirányzat szerint 

a vetésterületnek el kell érnie a 30.000 hektárt, hogy 
legalább a Főkormányzóság saját normális ipari 

szükségletét fedezze. A legujabb összeirás szerint a 

lengyen főkormányzóság öt gyárának összesen 

28.670 len- és 15.464 juta- és kenderfonóorsója van, 
melyek mind nem felelnek ugyan meg a legkorszerübb 

követelményeknek, de azért mégis használhatók. A 
más mezőgazdasági ágakhoz hasonlóan meglehetősen 
alacsony terméseredmények javitására ebben az év- 

bben a legujabb és jelenleg a legjobb fajtából a Ro- 
land-fajtából a lengyel főkormányzóságban első jz- 
ben 500 métermázsa került elvetésre. 

Álhir a Szuez csatorna részvényeinek eladásáról. 
Berlinből jelenti a Rador: A Szuez-csatorna részvé- 
nyeinek Párisban történő eladására vonatkozólag el- 
terjedt hireket berlini körök nem erősitették meg. 
Ugy hiszik, hogy a hirek az egyiptomi katonai hely- 
zettel kapcsolaltosan terjedtek el. 

Hivatalos devizaariolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
45.48, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59-60, török font 
92-92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4./7, pengő 26.50-27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50, francia frank (838 százalékos felárral) 3.15- 
3.27, horvát kuna 2.95-3. 
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Hotácidű napló 
JULIUS 15. 

Ezen a napon kezdődik TimisoarazTemesvárott a 

motorkerékpárok és autobuszok felülvizsgálása. 
Zzsidó alkalmazottak munkavállalás; engedélyé- 

nek meghosszabbitása iránti kérvények benyujtási 

határideje. 
JULIUS 20 

A kereskedők, gyárosok és iparosok számára 
engedélyezett és kereskedelmi könyveik rendbehozá- 
sára engedélyezett határidő lejár. 

ö 

A Chinezul:-CAMT együttesét meghivta a Resita- 
resjcai SSMR vasárnapra barátságos mérkőzésre. A 

Chinezul:CAMT a meghivást elfogadta és igy az ot- 

A Chinezul-CAMT vasárnap Resifa-Resícán vendégszerepel 
tani szurkolóknak egy jó mérkőzésre van kilátásuk. 
A csapat vasárnap regger indul és még az estj vonat- 
tal visszatér. 

Szombaton és vasárnap gazdag müsor van Bu- 

curestiben. Mindkét napon a zágrábi Gradjansky 
vendégszeplésén kivül a Háborus-Bajnokság mérkő- 

zése is eldöntésre kerülnek. 

Ma. szombaton Bucurestiben a Venus
 pályán a 

Rapid-Juventus bajnoki küzdelem után a Venüs- 

Gradjansky nemzetközi mérkőzés kerül 
eldöntésre. 

Vasárnap a müsor még gazdagabb: Venus-Unjvet
 

A zúgrúbi Srudjansku Bucurestihen játszik 
sitatea és Unirea Tricolor-FC Craiova bajnokj vala- 

mint Rapid-Gradjansky nemzetközi találkozók ör- 

vendeztetik majd a nézőket. 
A Háborus-Bajnokság további vasárnapi mérkő- 

zései: Brasov-Brassóban: ACFR-Sportul Studen- 

tesc: Galatiban; Glorja CFR-Carmen; Ploestiben: 
FC Elpesti-CFR Turnu-Severin. 

A külföldi atlétika kiemelkedő 
! eredményei 

Külföldön az atlétika mindenütt nagy tömegeket 

mozgat meg és ennek megfelelően mindenfelé jó 

eredményekkel zárulnak a különböző versenyek. 

Ezen cikkünk keretében néhány ország jobb eredmé- 
nyeit soroljuk fel: 

JóK A SVÉD EREDMÉNYEK 

amelyeket junius végén Svédország különböző váro- 

saiban rendezett versenyeken értek el. Ime a jók
 kö- 

zül a jobbak: 100 m: Strandberg 10.8 mp, 800 m:
 B. 

Ándersson 1:54.9. 3000 m: Tofte 8:36.9, Ahlberg 

8:444 110 m gátfutás: Lidman 14.4 mp, magas- 

ugrás: Frendin 190, Reiss 188 cm, rudugrás: 
Gustafs- 

son és Lange 390 cm, hármasugrás: Johnsson 
14.66, 

L Andersson 14.20 m, kalapácsvetés;: Ericss
on 51.19 

m Thryvelli 49.87 m. - Malmőben julius 2
0-21-én 

nagy nemzetközi viadal lesz. 

, AZOLASZ NőI BAJNOKSÁGOKAT 
junius utolsó vasárnapján rendezték 

meg Bologná- 

ban. Az eredmények a következők: 100 m:
 Lucehini 

12.7 mp. 200 m: Cattaneo 26 mp, 800 m: Tonono 

2.25.9. 80 m gátfutás: Franco 12.4 és Valla 12.4 mp, 

magasugrás: Jannoni 153 cm, távolugrás 
Franco 5831 

aplana 

cm, sulylökés: Piccini 12.10 m, diszkoszvetés: Gabric 
37.92 m, gerelyhajitás: Balaben 37.38 m. 

Az olasz atlétanők vasárnap Budapesten szere- 
pelnek az ott eldöntésre kerülő magyar-olasz válo- 
gatott hölgyatlétikai viadal keretében. 

UJ BELGA CSUCSOT 
állitott fel Braeckman a 200 méteres gátfutásban 24.5 
másodperces idejével. i 

A MAGYAR EGYESÜLETI BAJNOKSÁG 

állása az első osztályban az ifjusági bainokságok után 
a köve kező volt: 

. MAC 983 pont 
2. Testvériség 752 pont 
3. BETE 666.5 pont 
4 UTE 408 pont 
5. DIMAVAG 335 pont 
6. TFSE 160.5 pont. 
Amint látszik, a magyar atlétikai hagvyományo- 

kat tovább fejlesztő MAKC ismét az élen halad ebben 
a nemes sportágban. 

Holland uszóeredmények 
Veendamban a legjobb holland uszók részvételé- 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

1.M. Miliey-nel 
Timisoara I, Str. Solderer 11 

Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-18 

érte el a 100 méteres háltuszásban. 
Az eredmények különben a következők: 100 

m-es hölgy gyorsuszás: 1. Van Veen 1:09.2, 2. Sehaik 
1:09.3, 100 m hölgy hátuszás: 1. Feggelen 1:18.4 mp 
200 m-es hölgy melluszás: 1. Haverlaag 3:03.8, 2 
Waalberg 3:05.1 mp, 100 m-es férfi gyorsuszás: 
Merkenstijn és Scheffer 1:03.8 mp. 

Uszótanfolyam. TimisoarazTemesvár város ve- 
zetősége a vizi sportok kerületi szövetségével kar. 
öltve 8-15 éves gyermekek részére uszótanfolyamot 
1endez. Egy-egy tanfolyam tizenöt napig tart és 
azon ugy kezdők, mint haladók résztvehetnek. A tan- 
1olyamot a Scudier-parkban levő fürdőben rendezik 
és szegény iskolásgyermekek a tanfolyamon való 
részvetelert csak százötven Jeit fjzetnek. Az első tan 
folyam julius 13-án kezdődik. A gyakorlat naponta 
reggel félkilenc és tiz óra között lesz. Jelentkezni a 
tanfolyamra a Scudjer-parki fürdőben lehet. 

Egyedül akarja a világot körülvitorlázoi. Egy 
argentinaj sportember, Vito Dumas nemrég kis jaeht- 
jával elhagyta Buenos Airest, hogy egyedül vitor- 
lázza körül a világot. A merész utazás tartamát Du- 
mas nyolc hónapra tervezi, de biztonság okából egy 
egész esztendőre való élelmet visz magával. (MN). 

D A 

indi e 
SZOMBAT, JULIUS 11 

Bucuresti. 6.55 Hirek. hanglemezek; 11.30 Ka- 
tonai rádiópósta; 12.30 Hanglemezek; 12.50 Katona 
óra; 183.50 Németnyelvü hirek; 14.00 Rádióhiradó; 
14.20 Hanglemezek; 14.30 Sebesültek órája; 15.30 
Gyermekielóra; 18.00 Zenekari hangverseny ének. 
számokkai; 19.15 Szórakoztató zene; 19.50 Német- 
nyelvü hirek; 20.00 Rádióhiradó; 20.10 Hangleme- 
zek; 20.85 Tarka zene; 20.40 Előadás; 21.00 Opera- 
előadás. Az első felvonás usán kb, 21.50 Hirek. A má 
sodik felvonás után kb. 22.45 Versek: 23.85 Tarka 
könnyü zene. 

KRadio Moldova: 13.00 Hanglemezek; 13.20 Hirek 
13.30 Opeoranyitányok; 14.00 Hirek; 14.20 Román 
zene; 18.30 Hanglemezek; 19.00 Indulók; 19.15 Elő- 
adás; 19.30 Templomi énekkar hangversenye; 30.00 
Orvosi eleadás; 20.15 Hegedüjáteék; 20.50 Ejrek; 
20.40 Operettrészletek; 21.10 Hanglemezek; 22.00 Hi- 
rek; 22.20 Keringők. 

Budapest I. 6.40 Torna; 7.00 Hirek, hangleme- 
zek; 10.00 Hirek; 10.15 Zenekari hangverseny; 11.20 
Ariák és dalok; 1i1.40 Hogyan főzzünk kevés zsirral? 
2.10 Katonazene; 12.40 Hirek; 18.30 Bajtársi szol- 
galat; 14.00 Szórakoztató zene; 14.30 Hirek; 15.20 
Kassa müsorából; 16.10 Ifjusági rádió; 16.45 Hirek: 
17 15 Turisztikai előadás; 17.45 Magyar nóták; 18.35 
Hangképek innen-onnan; 19.00 Hjrek; 19.20 Tarka 
mókák - vidám órák; 21.40 Hirek; 23.00 Idegen- 
nyelvü hirek; 23.25 Strauss kerngők; 24.00 Hirek. 
Budapest II. 18.35 Mezőgazdasági félóra; 19.00 

Martzy Jjóhanna hegedül; 19.25 Finnországi emlé- 
kek; 20.90 Hirek; 20.20 Respighi müvek; 21.10 Tö- 
rök-magyar müvelődési kapcsolatok; 22.10 Részlet 
a budapesti zenekar Verdi Rossini estjéről. 

VASARNAP, JULIUS 12 í 

Bucuresii műsora lapzártáig nem érkezett 

HEudapes, I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Uni! 
rius istentisztelet. 10 Református istentisztelet. 
Egyházi ének és szentbeszéd. 12.15 Ifjusági 
12.58 Előadás. 13.10 Szórakoztató zene. 13.4 
14 Művészlemezek. 15 Mezőgazdasági előad 
Cigányzene. 16 A nagyvakáció kisértés 
vényzet keletkezése és kialakulása a földö 1 
17.20 Szalonzenekar hangversenye. 18 Undi Imre v 
dám csevegése. 18.15 Tánczene. 18.40 Ahol gyerme 
voltam. Dallos Sándor elbeszélése. 19 H 
Johannes Hees ers filmdalokat énekel. 19.50. 
csület városa cimü hangjáték előadása. 20.10 S 
nikus költemény. 20.20 Hangképek a vasárnap 
járól. 20.40 Katonazene. 21 Turay Ida cse 
21.10 Muzsikáló Margitsziget. 21.40 Hirek. 23 
nyelvü hirek, 24 Hirek. 

Budapest II. 11.15 Zenekari hangv 
szalonötös hangversenye. 15 Szórakoztató 
Madárhangverseny a debreceni Nagyerd 

felvétel). 19 Cigányzene, 20 Hirek. 20.1 

legkiemelkedőbb eredményét Feggelen kisasszony 
vel nagyszabásu uszóversenyt rendeztek. melynek 

cimü opera előadása hanglemezekről.
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misoarai városi mozik műüsora Hdások kezdele 8,1, 9-khor. Vasár- és fanennan ü. e. Iés d. u. 3-kor I8 
APo 

A biünök nná 

Rendkivül szórakoztató olasz szalonvigjáték 

Főszerepben Alida Valli és Umberto Melnati 

za 

Megrázó társadalmi dráma 

Eva a hibás 
Főszerepben Hannelore Schrot, Fritz Odemar, 

Gevraldine Katt és Hans Braun 

Nagyszerü hangulatu vigjá- 
ték. Gyönyörü tájképek 
Capriról és Nápolyról 

Főszerepben Laura Solari, Johannes Riemamn, 
Leo Slezak és Lizzi Waldmüller 

IID M00 
Apróhirdetések 

FIGYELMEZIEÉS. Az apróhirdete- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 
szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 
apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 
si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 
pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 
ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 
kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

z 
DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lel, minden további szó 
kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 
szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 
fendő. Üzleti hirdetések csak keretes 
hirdetésként vehetők fel. 

A kalma zás 

Müszerész tanoncnak intelligensebb ma 
gyar fiu azonnal felvétetik. ioczár 
László szakmüszerésznél. Timisoara- 
Temesvár I., Bratianuztér 3. (3686) 

Fiatal szobalány, jó bizonyitványokkal 

azonnal felvétetik. Timisoara-fermnesvár 

II., Petru Tegle utca 1. szám földszint, 

ajtó 3. (5180) 

Házvezetőnőnek elmennék vidék; gazda- 
ságba. 50 éves keresztény, maganos nő 
vagyok, éves bizonyitványokkal! rendel- 
kezem, háztartás minden ágában. Allat- 
tenyésztés, kertgazdaság vezetését ön- 
állóan vállalom magános egyénnel vagy 
idősebb házaspárnál. Papne Belfir Bj- 
hor megye. (3001) 

elnikai német aki a 
román nyelvet töké- 
leten birja. Különő- 
sen a Regátban és 
Bucuresriben bír 
nagy ismeretséggel, 
Cim RECLAMA hir- 
detőirodába, Arad, 
Eminescu-utca 8 sz. 

sz a zym 

KMemoly, megbizható, uriszony (40 

éves, katolikus, magános özvegy) elhe- 

lyezkedést keres gyógyszertár-abora- 

tóriumban, orvos mellé asszisztensnő- 
nek. Elvállal: irodai, raktárnoki. fel- 

ügyelői vagy egyéb bizalmi állást is. 
(Garanciával.) Munkaadók szives meg- 
keresését „Dolgozó intellektuel jeligé- 

re kérem a Timisoara-temesvári kiadó- 

Lakás 

Megbizható pénztároskisasszonyt keres 
Angel gyógyszertár, Arad. (3000) 

Keresek egyedülálló nőt, kijsebb vidéki 

háztartás vezetésére. Román- és német- 

nyelv tudása szükséges. Cim Kelemen, 

Arad, Dorobantilor 20. (3005) 

Keresek textilfonalszakmában szak- 
képzett utazót. Ajánlatokat Utazó" 
jeligére Reclama hirdetőbe. Arad, Emi- 
nescu utca 8. (3007) 

Irodal és közbenjá 
gyako lattal rendelkező fiatalember 
vagy hölgy, aki a román nyelven ki. 
vül még egy nyelvet tökéletesen bir, 

Lakáscsere augusztus elsejére. A Gyár- 
város egyik főutvonalán egy modern, 
háromszobás utcai lakás, amely zóná. 
ban fekszik elcserélhető egy modern 
két. vagy háromszobás, nem zónában 
levő lakással. Ajánlatokat „Lakáscsere 
augusztus elsejére" jeligére keretnek 
a Déli Hirlap Timisoara-temesvár ki- 
adóhivatalába. (6000) 

Keresek tiszta butorozott szobát esetleg 
ellátással. Cim, Arad Telefor 18-09 és 
23.64. (2999) 

Butorozott szoba fürdőszobával, teljes 

ellátással, egy esetleg két személy ré- 

szére kiadó. Arad, Eminescu utca 6 sz., 

I. emelet, ajtó 8. Udvari lépcső (5183) 
nagyobb vállalainál alkalmazást nyer 
Gyors- és gépirók előnyben részesül- 
nek. - Ajánlatok tzetési igény meg- 
jelőlésével küldendők „Megbiznató 
jeige alatt 

Reclama Hicdető irodába, 
Arad, Eminescu-utca 8 

Háziszolga kerestetik julius 15-re. Ti- 
misoara-Temesvár IV., Bratianu utca 

Elegánsan butorozott szoba maganos 
urnak, Mária közelében 15-re vagy au- 
gusztus lere kiadó. Timisoara-Temes- 
vár III., Plevnei-tér 7. szám, II. emelet, 
ajtó 5. (1808) 

Kétágyas butorozott utcai szoba (nem 
különbejárat) kiadó, ágynemü nélkül. 
Timisoara-Temesvár III. Str. MiteVar- 

Butorozott, különbejáratu Szoba 1-2 
ur részére azonnal kiadó. Timjsoara-Te- 
mesvár III, Romulus utca 14. (1813) 

Adás-vétel 

Eladó Fordson traktor, törés-, repedés- 

mentes, szijtárcsával, regulátorral.Mer- 
kovits Géza, TimsoaraTemesvár IV., 
Fröbl utca 46 szám. (1812) 

Hladó Hanomag W. D. traktor, javitott 
állapotban. Merkovits Géza, Timisoara- 
Temesvár IV, Fröb utca 46. (13il1) 

Megvételre keresek használt szimpla és 
dupla ajtókat tokkal együtt. Tipografia 
Pallas Arad, Regina Maria körüt 17, 

célelőtt 9-12-ig. (3313) 

Alig használt valódi nercek eladók. 2im 
Reclama hirdetőben Arad, Emjnescu 8. 

(3014) 

Masaskoca helyszüke miatt sürgősen el 

adó, rövidlábu -orru harmadhasas, Z1 

hónapos, 140 kg. körül. Timisoara-Te- 
mesvár II., Samuil Mjcu utca 7. szám. 
(Kesztyügyárral szemben). (1785) 

ovediok, naiészobák, kombinált szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende. 

zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

geket, varrógépeket stb. Magas árat fi- 

zetünk. (3663) 

Traktorokat, cséplőgépeket. motorokat 
és hengerszekek minden nagyságban 
veszünk. Industria de masin Banatea- 

na, Timisoara-Temesvár, II., Cogalni- 
ceanuzutca 8. szám. (3658) 

Családi házat keresek, 4 szobást, mel- 
lékhelyiségekkel. Ajánlatokat „Modern 
ház, jó áron" jeligére a Timjsoara-Te- 
mesvári kiadóba kérek. (1781) 

170 drb. angora nyul, bojtos, eladó olz 
csón és sürgősen. Fratelia V. utca 52. 
szám. (1807) 

Amatőr filmes fényképezőgépet megvé- 
telre keresek. Cim a Timisoaraztemes- 
vári kjadóban. (5184) 

Elegáns női selyemruhák, nyugágy, 
paplanlepedő, szandál, trencskó. férfi- 
öltöny, len kézimunka asztalteritő, el- 
adó. TimisoaraTemesvár II., Maresal 

3. szám. (5183) laam 8, ajtó 4. (6000) Joffre utca 17, ajtó 12. (1809) 

Mindenes leány kerestetik 3 szobás 14- ; . 
káshoz, julius 15-re. Bemutatkozn l M PR U M U TO K RO L 
Brasov-Brassó, Lópjac (Ch. BPariciu) Okmányok ról 
28 első emelet, udvarban. (3691) ratokról és 

Keresek állandó munkára, hadmentes Számlákró! 
halapossegédet, aki a javitásokban is 
önállóan jártas. Cim 4 Timisora-temes- 
várj kiadóban. (3692. 

Napszámost, fiatalt felveszünk. Tim 
soara-Temesvár, III., Carol-ut 45. szám. 

1814) 
Rendes mindenest vagy bejarónöt. le 
ret zsjdó is felvesz Brasch, Arad Emi- 

nmnescu utca 9. szám. (3012) 

Ánast keres 

Mindenes bejárónő azonnalra állást ke- 

eredetinagyság- 
ban, kicsinyitve 
vagy nagyitva 

es. Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad, 
Eminescu utca 8 szám alá kérek. (5181) 

firografia ,Societatea Nafionaja de Hditura s1 Arte Urailce Dacia Irajaná Timiyoara 
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Medern kombinált szoba rekamiéval 
együtt, jutányos áron eladó. Közelebbit 
szivességből: Timisoara-Temesvár II., 
Strada 3. August 1. szám, földszint 1 
délután 3-5 óráig. ő6000) 

Fajtjszta Pullikutyát, féléveset megvé- 
telre keresek. Bemutatható: Timisoara- 
Temesvár II., 3 August utca 5, ajtó 4/b, 
délelőtt 9-1 óra között. (1810) 
Hladó modern gyermekkocsi, jégszek- 
rény, zománcozott fürdőkád, betegtoló- , 
kocsi, varrógép, 500 kg-os mérleg és Mó 
egy ottomán. Timisoara Temesvár IV., 
Fröbl utca 36 szám, II. emelet, ajtó 25. 

(3690) 

A Tempo bizomanyi üzle Arad (Miscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
eljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. zálogréd1- 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Kitünő hegyaljai bor riterje 90 lei. Arad 
Crigore Comsa (volt foan Calvin) utce: 
34. szám. (3018) 

Eladó Hoffer cséplő, Fordson traktor- 
ral, elevátorral. Szabó Ferenc, Ludns, 
jud. Turd Levelekre nem válaszolok. 

3682) 

Nyári-cipő és strandecipő 
különböző szinben és 
formában 550 lei párja 

Marcus. Arad, Romanulu-u. 4. 
(Goldis- és Metianu-u. között, Forum mellett) 

Bélyeggyüjtők! Veszek gyüjteménye- 
ket, sorozatokat és tömegbélyegeke: 
Fjlatelia Elisa Roth, Timisoara-Temes- 
vár IV., Berthelot-ut 16 szám, zardávai 
szemben. Ugyanott 189 gudrátos szmir- 
na szőnyeg olcsón eladó. (1774) 

l Különféle 
Feles részesedésre kiadnék megbizható 
gazdának tehenet esetleg pirkákat. 
Ajánlatokat ,Tjmisoara környéke" jel- 
igére a timisoaraiztemesvári kiadóba 
kérek. : (1591) 

Tüzifa továbbá kőszén, faszén, mész 
stb. üzlet, Arad város központjáhan a 
tulajdonos nyugalomba vonulása miatt 
átadó. A vállalat kitünő existenciát 
nyujt. Ertekezni Dénes I. cégnéj, Arad. 
Eul. Carol 24. Telefon 20260. (3020) 

Ma, szombaton, nagy disznotoros va- 
csora vargabélessel Elit kerthelyiség 
ben. Arad, (volt Toan Calvin utcis) 

Szép ahar lenni? 
Használlon KULKA-féle fillomtejkreme. 
liiom-tejszappant és lililompuder 
nárom szinben, Kapható kizárólag: 

Városi 
* 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany í 

Szarvas épületében " 

Timisoara I, Piata I C. Bratianu a 
HIRDESSEN 

a DELI HIRLAPEAN 

Tipáritá la 10 Iulie 1942 


